MunuctepcTBO 00pazoBanusi Pecnyonuku benapych
VYupexaenue o0pazoBaHus
«benopycckuil rocy1apCTBEHHbI YHUBEPCUTET
UH(OPMATUKU U PATHOITEKTPOHUKI

Kadenpa Breicuieir MaTeMaTUKH

CoopHuk
3aj1a4 Mo BbICIIEil MaTeMaTHKe JJIA CTYJAeHTOB
PAIHOTEXHHYECKHUX CIeNHATbHOCTEH

B 10-tu yacTax

Yacts 5

OYHKIIUMN MHOT'UX ITIEPEMEHHBIX
(C pellIcHUSIMU M1 KOMMEHTaAPUSIMU )

Munck 2004



VJIK 517 (076)
BBK 22.1 51 73
C 23

Peuensenr:
3aB. Kadeapoil MPUKIAHON MaTEMAaTUKH U YKOHOMUYECKON KHOEPHETUKHU
benopycckoro rocyjapcTBEHHOTO YHUBEPCUTETA, TOKTOP
(dhuzuKo-MaremMaTudeCKuX Hayk, mpodeccop M.B. benbko

ABTOpBI:
A.A. Kapnyk, P.M. XKesnsik, B.B. [lerenbnuk, H.A. Menauera,
I'.'1. AmenbpKkuHa

COopHHK 3aja4 MO BICIIEH MaTeMaTHKE JJIsl CTYIEHTOB PaAMOTEXHUYECKUX
cnenuanbHocTed. B 10 u. Y. 5: @yHKIUKU MHOTUX TEPEMEHHBIX (C PEILICHUSAMH U
komMeHTapusiMu)/ A.A. Kapnyk, P.M. XKesusik, B.B. Llerensnuk u n1p.-MH.:
BI'YUP, 2004.- 64 c.: ui.

ISBN 985-444-653-0 (u. 5)

C23

B nsToit yactu cOopHuKa, MOCBALIEHHOW QyHKIMSIM MHOTUX niepeMeHHbIXx (PMII), co-
OpaHbl 337a4d UCKJIIOYUTEIBLHO IPAKTHYECKOTro Xapakrepa. [IpuBeneHbl BapuaHThl caMo-
crositenbHON padoTsl mo ®MII, no 14 3agay ¢ 0OTBeTaMu B Ka)KJIOM BapHaHTE.

Yacte 1: COopHHK 3a1a4 10 BbICHIEH MaTemaTuke: Yueb. mocobue. B 10 4. Y.1: Ananutudeckas
reomerpusi/A.A. Kapnyk, P.M. XKesusik. — Mu.: BI'VYUP, 2002. —112 c.: ui.

COopHuK 3ama4 1o BeICIIEH MateMatuke: YueO. mocobue. B 10 u. U.1: Ananutudeckas
reomerpusi/A.A. Kapnyk, P.M. XKesusik. — 2-e uzn.— Mu.:BI'YUP, 2003. —112 c.:un.

COopnuk 3amau mo Beiciield MareMaruke: Yue0. mocobue. B 10 u. U.1: Ananmtrueckas
reomeTpusi/A.A. Kapnyk, P.M. XKeusak. — 3-e uzn.— Mu.:BI'YUP, 2004. —112 c.:um.

Yactp 2: COopHUK 3aj1a4 1o Bbiciiei marematuke: B 10 4. Y.2: Jluneiinas anredpa (¢ pereHusIMu
n kommeHTapusmu)/ A.A. Kapnyk, P.M. XKesnsk, B.B. Llerensnuk. — MHu.: BI'YUP,
2004. —154 c.: ni.

ISBN 985-444-653-0 (4. 5) © Komnektus aBTopos, 2004
ISBN 985-444-727-8 © BI'YUP, 2004



COJIEPYKAHUE

Beenenue

. OyHKIIMM MHOTHX MTEPEMEHHBIX

. JInHMN 1 TOBEPXHOCTU YPOBHS

. [Ipenen pynkuuit MHOrUX nepeMeHHbIX. TOUKM pa3pbiBa PyHKIUH
. HacTHble mpou3BoIHbIE U U} epeHIaibl IEPBOrO MOPsAKa

. AuddepenunpoBanre CIOXKHBIX (YHKIIUH

. HesiBHBIE DyHKITMU

. [IpousBoanbie u qudpepeHnansl BHICUIUX MOPSIAKOB

. ®opmyna Teinopa

9. I'pagueHT, kacaTenbHas MIIOCKOCTh, HOPMaib K IOBEPXHOCTH

10. DxcTpeMyM (PYHKIIMM MHOTHUX TIEPEMEHHBIX

11. Haubonspiiee 1 HauMeHblllee 3HaUeHHsI GYHKIMU B 3aMKHYTOM 001acTu
12. TekcTOBBIE 3a]1a4M HA SKCTPEMYM

13. YcnoBHBI SKCTpEMYM

14. CamoctositenbHas padoTta « DyHKIIMU MHOTUX TIEPEMEHHBIX)
Jlureparypa

01N DNk LW =



BEJIEHUE

[Istast yacte «COOpHUKA 3a/1a4 MO BBICILIEH MaTeMaTUKE JIJIsl CTYJIEHTOB pa-
JUOTEXHUYECKUX CHEIMAIbHOCTEN» BKIIIOUAET B ce04 3a/1aUd U yIpaKHEHUS
1o paszaenam: BeegeHue B ananu3 OMII, nuddepennmanbHoe HCUUCICHUE
OMIL. IlpuBogsTcs 15 BapuaHTOB CaMOCTOSITENIbHOM PaOOTHI 1O NIEpednc-
JIEHHBIM pa3JieiaM.
3HaK A 03HAYaeT HAYAJIO PEIICHUs 3a7aui, 3HaK A — OKOHYAHHUE pelieHus. 3a-
Jla4M TOBBIIIEHHON CI0KHOCTH OTMEUEHbI 3HaKoM ().
N3noxeHHble MaTepUanbl NPEIHA3HAYCHBI JUJIs MPOBEICHUS MPAKTUYECKHUX 3a-
HATUN U I CAMOCTOSITEIBHOM pabOThl CTYASHTOB MO NEPEUNCICHHBIM BbIILIE pa3jie-
JlaM Kypca BBICIIE MATEMATUKHU.

1. ®YHKIIMN MHOI'UX [IEPEMEHHBIX

ITycte D — HEKOTOpOE MHOXKECTBO Touek M = (x,)) miaockoctu. Ilpasumo f, cra-
BSIIIEE B COOTBETCTBHUE TOUKE (X,y) €D onpenenéHHoe YUCo z, Ha3bIBaeTCs hyHKYUel
08YX NepeMEeHHbIX:

z=fix,y), nmm z =fM), M'=(x,)).

MHoxecTBO D Npu 3TOM Ha3bIBAIOT 001acmuio onpedenenus hyukyuu f: D(f).

MuoxectBo E(f)={zeR|z=f(x,y),(x,y)€D} Ha3zbBaeTca o0061aCMbIO 3HAYEHUL
pynryu f.

OyHKIMIO IBYX MEPEMEHHBIX MOXHO M300pa3uTth rpadudecku. COBOKYITHOCTb
To4yek P=(x,y,f(x,y)) obpasyet rpadpuk G, byHkuun z=f{(x,y), ABIAIONIMNACI HEKOTOPOI
TIOBEPXHOCTBIO B POCTPAHCTBE R’.

1. Beipa3uts 00beM KOHYyCa z Kak (PYHKIIUIO €r0 00pa3yroIIei X ¥ BBICOTHI .
T
OTB.z = 3(x2y—y3) :

2.* BeipazuTts mwiomanp S TpeyroibHuKa Kak (PyHKITUIO €r0 TPeX CTOPOH X,),Z.

OTB.S:%\/(x+y+z)(x+y—z)(x—y+z)(y+z—x) :

3. Haiitu 3HaueHre QyHKIUU B 33JIaHHBIX TOYKAX:

oo (@CBEEY) s 143 1o om.
arctg(x — y) 2 2
Z:esin(x+y)’x:£, :z Ots.1.
K 2 4 2
e)Z=yx2_1+xy2_1,x:2,y:2;x:l,y:2;x:2,y:1. ore.{16;2;2} .

4. Jlana cinoxHas QyHKuus z=u', A€ u=x+ y,v=x— y. Haiitu 3HayeHue

GbyHKUMU TIPH:
a)x=0,y=1; O)x=1y=1; 6 x=2,y=3; 2)x=0,y=0;
)x=-1,y=-1. OtB. a) 1; 0) 1; 6) 1/5; 2) He onpenenena; 0) 1.
5.* ®yukuua z = f(x,y), YIOBJIETBOPAIOIIAS TOXJIECTBEHHO COOTHOUICHUIO

mx,my) = m" X,y) TIpH JIFOOOM 1, Ha3BIBACTCI 0OHOPOOHOLU (DYHKYUEl K-20 NOPsLO-
Y ) 1p P y /2



ka. Iloka3ath, 4TO OJHOPOIHAST (DYHKITUS K-TO TIOPSJIKA MOXKET OBITh MPE/ICTaBICHA B

BHzE Z = X Ay/x).
5a. MccrenoBaTh METOIOM cedeHnii rpaduk dynkimn z = x° + y°. Uro npen-

CTaBJIAIOT COOOM CEUEHUS INIOCKOCTIMHM X = COnSt, y = const, z = const?

A IIpoekunu cedyeHuii MOBEPXHOCTH z IUNIOCKOCTSAMU X = ¢ HA IUIOCKOCTh YZ mpen-
CTaBISIOT c000i mapaboust z = y* + ¢ (puc. 1.1, a). [IpoeKuy cedeHnii moBepx-
HOCTH Z TJIOCKOCTSIMH Y = ¢ Ha TUIOCKOCTh XZ MPeACTaBISIOT OO0 mapaboibl z
=x"+c¢ (puc. 1.1, 6). IIpoexiuu ceyeHU MOBEPXHOCTH Z MIJIOCKOCTSAMHU Z = ¢ Ha
MJIOCKOCTh XY SBJISIOTCS KOHLIEHTPUUECKUMU OKPY>KHOCTAMU x* + y2 =c,c2>20
(puc. 1.1, 6). A

a z o z 8 z

Mpoekups

""""" CeyeHve
Ceuerve Mpoekumst Cevetne

Y

Mpoekumns

Puc. 1.1

6. HccienoBats MeTooM cedenuii rpaduk dyukuuu z = (2)(x* — y°). Uro mpex-
CTaBJISIFOT COOOM CeUeHMsI TUIOCKOCTSIMU: @) X = const; 0) y = const; 8) z = const?
OtB. a) napabona; 6) nmapabona;
8) const # 0 —runiepoona, const = 0 — mapa nNpsIMbIX.
7. VccnenoBaTh MeTOAOM cedeHHM Tpaduk QyHKIMM z = xy. YTO NpencTaBisioT
co0oli ceueHus TUIOCKOCTIMHU: a) X = const; 0) y = const; 8) z = const?
OTB. @) npsimasi; 6) mpsmas;
8) const # 0 — runiepbona, const = 0 — mapa nNpsIMbIX.
8. ObnacTh orpaHmueHa MapayjieiorpaMMoOM €O cTopoHamu y = 0, y = 2, y =

=(%)x, y= (%)x - 1; rpanuia napamiesorpaMma UCKItoyaeTcs. 3a/1aTh 3Ty 001acThb

HEpPABEHCTBAMH. OmB.0<y<2, -1<y-— (%)x <0.

2 2
9. O6GnacTbi0 CIIYXKUT (UTypa, OTpaHUYCHHAs MapaboysiaMu y = x° U x = ), rpa-
2
HUIIBI BKIFOUAIOTCS. 3aaTh 3Ty 00J1acTh HepaBeHcTBaMU.  OTB. x~ <y <+/x.

10. Haiitu obnacts onpeneneHus GyHKIIHM:
2 2

_x_z_;;_z; 0) z:ln(y2 —4x+8); 8) z=\/x+y +\/x—y.
a

I/I306paBI/ITB €€ Ha IINIOCKOCTH.

OtB. a) X/a* +y*/b* < 1;6) y* > 4x—8;8) x +y > 0;x —y > 0.
2
y -1

2
X

11. Haiitu obnacts onpeneneHust GyHKIUU z = arcsin



2
: -1 :
A Tak kak ‘sma‘ < 1, a 4 5 — 3HA4YCHHUEC CHUHYCa SIn z, TO UMCEM HCPABCHCTBA

¥ -1 ¥ -1
3 <l -1< 3
X X

SI,T.e.x2+y22 l,yz—xzﬁ I,x#0. A

12. Haiitu obnacts onpeneneHus GyHKIUH:
2

2
.oXT+
a) z:arcsmTy+11x2 +y2 —1. OtB. 1 <x* + y*< 4 — kombLO.

6) Z:\/Sinﬂ'(xz +y2)' OtB. 2n£x2+y2£2n+1,n—uenoe.
e)z=ln(xln(y—x)). OmB.mpux>0=y>x+ Lnpux<0=>x<y<x+1.
1
JU= 5 5 : Om. X+ +1>z
\/x +y —z+1
Z
a)uzﬁ. OTB. x # £ y.
X -y
1

ey U= . Om.x+y+z<l.
JI—x—y—-z

B nyHKTax 2 — e ykazaTb pacroyioxkeHue 00JIacTH.

2. JIMHNN N IHHOBEPXHOCTHU YPOBHA

Jlunueii yposns pyHxkumu z = f(x,)) Ha3pIBaeTCsI MHOXKECTBO TOUYEK (X,)) IIIOCKO-
cta XY, ynoBiaeTBOpsonMX paBeHCTBY f(x,y) = C, rae C — MOCTOSHHASA, T.€. JIMHUS
YPOBHS €CTh KPUBas, BO BCEX TOUKAX KOTOPOH (YHKIUS f IPUHUMAET OJHO U TO JKE
nocrosiHHoe 3HaueHue C.

CootBeTcTBEHHO M QYHKIMH U = f{X,),Z) TIOBEPXHOCTh YPOBHS 3a/JaeTcsl pa-
BEHCTBOM f(x,y,z) = C, C = const.

13. TlocTpouTh TUHUU YPOBHS DYHKIIMU:

a)z:x2—4x—y. OtB. (x -2y =y+4+c

6)Z:2y—x2. OmB. X’ =2y —c.
+1

6)Z:y . OtB.y=cx— 1.
X

2)Z=x2—y2. Om.x* -y’ =c.

0) z =arcsin(xy). OTB. xy = sin c.

14.* Oynkuusa z = f(x,y) 3ana”a ciaeayrnmM oopazoM: B Touke P = (x,y) ee 3Ha-
YeHHe PaBHO YTy, MOJ KOTOPBIM BUAECH M3 ATOW TOYKU JAHHBIN B IIIOCKOCTH XY OT-
pe3ok AB. Haittu nunuto ypoBHs GyHKUMH f(x,)).

OT1B. OKpYKHOCTH, MPOXOJAIINE Yepe3 TOUKH 4 U B.



15. Haiitu nuHumn ypoBHS QPYHKIMH Z, 3aJaHHON HESIBHO YpaBHEHUEM

z+xInz+y=0. Ots. [Ipsambie nuaun y = ax + b, tae a = Inb.
16. HaiiTu moBepXHOCTH YpOBHS (DYHKITUU U ONIPEACITUTH UX THII.
2 2 2
z
a)u:9x2 +4y2 +z°. OtB. Dnurnconsisl +y—+—=1,c>0.
c/9 c/4 ¢
6)u:x2—y2+22. OTB.xz—y2+22:c.
yz i 2 2
OU=X+T—+"—. Om. X+—+-"—=c.
4 9 4 9
2 2
X"+
U= —Zy OB, X" + )% = 2.
z
17. Haiitu moBepXHOCTH YPOBHA (PYHKITUH:
2 2, .2 2
1+ \/x +y 4z s o s [e-1
a)u=In > > Ik OtB. Cheper X~ + V™ + 27 =| —— | ,roec=e"
1- \/x +y +z c+1
2 2
X +Yy 2 2 _
oyuy=———"——. Ors. INapabonousr! Bpamenust X~ + )Y~ =CZ.
z
6) U= 52x+3y—z‘ Ors, Tlnockoctu 2X +3y —z =cC.

2, 2 2
2) u=tg(x2 + y2 _272 ). Om. X~ + Y~ —2z" = - runepGonousr

Bpamenus npu ¢ # 0, konyc — npu ¢ = 0.
3. IIPEAEJI CDYHKLII/Iﬁ MHOI'UX ITEPEMEHHBIX. TOYKHN PA3PBIBA
OYHKLIUMN

Yucno A Ha3biBaeTcs npeoenom ynkyuu z = f(x,y) B Touke M, (no I'eitne), ecnu
JUTs JIF00OM mocieaoBaTenbHoCcTH (M), cxonsmeiics k My, M, # M,, COOTBETCTBYIO-
mas nocieaoBaTeNbHOCTD (f{(M,,)) 3HaueHn PYHKIIMN CXOAUTCS K A.

Ecnu xe 11 HEKOTOPBIX ABYX IIOCIEN0BATEIILHOCTEN (M ,'Z) u (M . ), CXO/-

muxest K My, mpenenst nocnenopatensrocteit (f(M)) u (f(M)) ve cymectByroT

n
WJIM UMEIOT Pa3Hble 3HAUCHUS, TO 3TO O3HAYAET, YTO B Touke M, QyHKIHS f ipenena
HE UMEET.

O6o3nauenne nBoiiHoro npenena: A= lim  f(x,y).
(x,y)=>(x0,)0)

Tak xak x CTpeMHUTCS K X( HE3aBUCUMO OT CTPEMIICHUS ) K ), TO CTPEMIICHUE
Touku M = (x,y) K Touke My = (X¢,y9) MOXKHO MPOU3BOAUTH MO CTOPOHAM MPSIMO-
yTOJIbHUKA, TAPAJIJIEIbHBIM KOOPJIUHATHBIM OCSIM.

[Ipu 3TOM UMeeM €10 yKe ¢ MOBTOPHBIMU IpeieNIaMu:

lim lim f(x,y)= hm A(y), lim Iim f(x,y)= lim B(x).

)/—))/0 .X—).XO .X—).XO )/—))/0 x> X0
He cnenyer nymats, uto HOBTOpHBIe npenesbl HE0OXOAMMO PaBHBI.
HenpepoiBHOCTh QyHKIMHN z = f{x,y) B Touke My = (X0,)9) YCTAaHABIUBAECTCS U3

paBeHctBa:  lim  f(x,y)=f(xy,Y,)-

(x,y)=>(x0,¥0)



Touka, B KoTOpOW (YyHKLHMSA HE ONpenesieHa WM OIpejesieHa, HO HE SBIISETCS
HEMPEPbIBHOMN B HEH, HA3bIBACTCS MOUYKOL pa3pbléa (YHKYUU.

18. Haiitu npenemn:

Y =4

. . . 2 ZXT o u

‘”lﬂ(“?j - atimllexy?)e om.q) ¢ 1) € |
y—oa y—oa

2 2
) l—cos(x + )
19. Beruuciure lim Y )
x—0 2 2
y—0 (x Ty )2
A Bocmosib3yeMcst SKBUBAJICHTHBIMA OSCKOHEYHO MaJIbIMH.
2

o
Tak kak 1 —cosa = EY mpu o — 0, To nmMeem

2
(x2 + y?
2 2
lim . C‘;S(X ;y )=1im%=l. A
SR CLe) B ] S ) B
20. Haiitu penensl:
2 2
: Ty Xyt 41-1
a) lim ; lim :
;:;%\/xz+—yz+l -1 K i x*y?
. I=qJxy+1 Jxly+4-2
6) )lcl_rgf 2) lim r) :
o0 Y oy Ty
. 3 3 1
. sin{x” + _ _
0) 11m42x—;/); e) 11m(1 + xzyz) Pyt
>0 x +y x—0
y—0 y—0

OTB. a) 2; 6) 1/2; 6) —1/2 a; 2) 9/28; 0) 0; ¢) 1.

X+
21. Iloka3atp, 4To GYHKUUS U = 24 mpu x =0,y - 0 MOXeT cTpeMUThCs K

X=y
Ar000MY MpeAeny B 3aBUCUMOCTH OT TOTO, KaK CTpeMsTcsd K Hymto x U y. [Ipusectu
MPUMEPHI TAKNX U3MEHEHHUM X U Y, YTOOBI BHITOJIHUIUCH YCIOBHUS:

a) lim u=1; . 1+k
(x,»)—(0,0) OT1B. hngu = 1 BIIOJIb MPSIMOH y = kx ;
o lm u=2. o0
(:3)=(0,0) Im wu=1upuk=0; Im =2 npuk=153.
(x,5)—(0,0) (x,5)—(0,0)
22. Haiiti Touku pa3pbiBa GyHKINHU:
1 2
a) z= ; 0) z=———. Kax Bezer ce0s QpyHKIHA B OKPECTHOCTH TOYKH pa3-
X—y X4y
pbiBa’? OTB. a) npsimas y = x; 6) Touka (0,0).
23. Haiiti Touku pa3pbiBa GyHKIUHU:
1 z
a)u = o) U = 2 75

x+y—z+2; x*—y



1 ) 1
. U=
2 2, 2 2 2
XT—y +z zi—=x"—y
OnpenenuTs TUI TOBEPXHOCTH, B TOYKAX KOTOPOUH (QYHKIIHS UMEET Pa3phiB.
OTB. a) miockocTh X + y —z +2 = 0; 6) TIOCKOCTH X = 1;
2, 2_ 2, 2, 22
8) KOHYC X~ +z" =y"; 2) KOHyC X~ + )" =Zz".
24. Haiiti nipenen GyHKIIMN WK TIOKa3aTh, YTO OH HE CYIICCTBYET:

8) U= 7

. 2x+ y x3 —3
a) IIT%T; 6) lim3—y3;
=V X —0
y—0 Y ;—>0 Xty
: 2 2
. sinxy . x -4
6) 11rr3 ; 2 Iim 3 yz
X—> X
yo2 ;:(()) Xty

OTB. a), 6), 2) He CYIIECTBYET; 6) 2.
25. UccnenoBath Ha HEMPEPHIBHOCTH (QYHKITHIO:

x+y-1
a) Z = S 5 - OtB. HenpepriBHa juts Beex (x,y), kpome Touku (0,0).
X +y
6) z =sin 1 OrtB. HenpepriBHa Ha Bcel MIOCKOCTH,
X—y ' 32 UCKJIFOUEHUEM TIPSAMOI y = X.
6) Z = 1 OtB. HenpepwiBHa 11s Beex (X,y,z), KpoMe
x2 _|_y2 +z2 1 Touek cheps x* + )7 +2° = 1.
2 2 2,2
QU= ]n(l X" =y ) OtB. HenpepbiBHa BHYTpH Kpyra x~ + )~ < 1.
_
x2 " 2 Orts. HenpepriBHA BO Beel IIOCKOCTH,
oz=e y kpome ToukH (0,0).
e) Z=SIn—. Ots. HenpepbiBHa BO Beeil TIOCKOCTH,
Xy KpOMe TOYEeK oceil KOOpAUHAT.
1
a) U =——. OtB. HemnpepbiBHA BO BCeX TOYKAX IMPOCTPAHCTBA, KPOME
xyz TOYEK, MPUHAIICKAIINX KOOPAUHATHBIM IIIOCKOCTSM.
1
I U=—TT-—""". OtB. HenpepbiBHa Ha BCel MIIOCKOCTH, 32 UCKITIOUEHUEM NPSAMBIX X = mm, y =
Sm xS y nm,mn=0,=%1,£2....

4. YACTHBIE ITPOU3BOAHBIE U INODEPEHIMAJIbI
ITEPBOT'O ITOPAIKA

YacmHuvimu npouzeoonvimu pyukyuu z = f(x,y) 0 MEPEMEHHBIM X U ) COOTBET-

CTBEHHO Ha3bIBAIOTCS IPEIEIbI:
Az 0z

lim 27 = F 222 (), tim 2T =F o2 = ()
A0 Ax ox 0 T ap0 Ay oy V77 o

rae Az= f(x + Ax,y)— f(x,y), Ayz= f(x,y + Ay)— f(x,y) — YacTHBIC TpHUpallle-
HUS QYHKIHH f TIO IEPEMEHHBIM X U Y COOTBETCTBEHHO.




AHAJIOI'MYHO OIIPEJIEJISIIOTCS YACTHBIE ITPOM3BOJIHBIE ®YHKIINIA
JIFOBOI'O YNCJIA HEBABUCHUMBIX ITEPEMEHHBIX.

ou
26. HaiiT yacTHBIE TPOU3BOAHBIE —,—

G)MZ\/XZ-F_)/Z—ZZ.

Z)MZIH\/XZ — i+t

z

x
Hu=|=
y
ou=(xy).

anc) U =ln(z+q/x2 + y? )

zZ
5 u=xe’*

w u =(sinx)”

x u=arctg(x — y) .

8_u U1t QYHKIIMH:
0y Oz
15 512 -
Orts. a—uz—e au —izey +—e Z;a_u:_lz z
ox y 8y y z /A z
Y Y b
Ots. a—u— xZ |= a— lxz lnx;au:—yzxz Inx.
ox z 0y z 0z z
ou X ou -y
OrB. — = s = ;
Ox «/x2+y2—22 oy «/x2+y2—z2
ou z
Oz \/xz +y2 _ 2 '
OtB. a—uz a ‘a—u— Y

ox xz—y2+zz’8y_x2—y2+zz;
Ou _ z

oz x*—yiaz?

ou ~z_ ., Ou x°z Ou (sz (xj
OB —=——X ;_:_T;_: — | Inj—|.
ox  y? oy ooz \y y

OTB.Z—Z—ZXZ_l ;Z—z—zxzyz b ZZ = (xy)* In(xy)
o B
X\ x +y2(z+q/x +y)
8u: y Ou 1
dy x +y (Z+«\/X2+y2))az Z+x"+y
ou ye?  Ou z ye?  Ou z ye?
Om. —=¢€ S = T =Xye e .
ox oy 0z
ou . el ou Wz
oms. — = yz(sin x)* ™ cos x;— = z(sin x )" Insin x;
ox oy
ou_ y(sinx)”* Insinx .
0z
ou Z(x—y)z_1 Ou Z(x—y)z_1
OTB.—:—ZZ,—:——ZZ'
& 1+(x-y)" & l+(x-y)

ou_(x—y)in(x—y)

oz 1+(x-y)”




0z Oz

27. HailTu yacTHbIE NPOU3BOJHBIC > u ™ TSt PYHKITHI:

ayz=In(x+1ny).

X
=Intg—.
y

y

6)z=3 *.

o) z=arctg\Nx’ .

. X
0) z =Insin

2
\/; .
1

e) Z = arccos :
xX—=2y

Y

X
ae) Z =— + —.

4 X

5 z=(5x"y -y’ +7)°.

1) z=xyln(x+ y)

m) z=(1+xy)”

X
ST S
ox x+Iny dy y(x+Iny)
0z 2 Oz _ 2x

OrB. — =

ox ysin(2x/y) 8y y2 sin(2x/ y)'

N 3 x1 3%=—l3_;1n3
ox  x? oy X

82 y\/x7y 0z \/xT In x

e 2x(1+x7) ay 2(1+xy)

x+2 82 x+2 ctgx+2
B EXa
0z
OrB. — =
X (x-2y)° x/l (x—2y)°
Oz

o (x—2y) «/l—(x—2y)

oz 1 'y oz x 1

OTtB. _:____ =——+—.

ox y xPoy oyt x
oz
om. — =30xy(5x%y — y* +7)%;
ox
%=3(5x2y—y3+7)2(5x2—3y2).
oy
Orts. %zyxy_l;%=xy In x
ox oy
i
o %z%?; PENCALE S Y
X X oy X
OTB.%:yln(X‘Fy)‘F 24 ;%len(x+y)+ a2 A
ox oy X+y

OTB.% =21+ xp)"™;
ox

Z—Z =xy(1+xp)" " + 1+ xp)” In(1+ x).
y



Huddepenunan dynkuun z = f(x,y), HaAWJECHHBIA NpPU YCIOBUH, YTO OJHA U3
HE3aBUCUMBIX TIEPEMEHHBIX U3MEHSAETCS, a BTOpasi OCTa€TCs MOCTOSIHHOM, Ha3bIBACT-
csl uacmuwvim ougpepenyuanom, T.e.

d.z=f.(x,y)dx; d,z= f,(x,y)dy.

370 crpaBeIuBO U A1 PYHKIHMH TPEX MEPEMEHHbIX.

28. Haiitu yactHbie qudepeHnnansl JaHHbIX QYHKIMA 10 KaXJA0W U3 He3aBU-
CUMBIX IIEPEMEHHBIX:
a) z=xy> =3x*y* +2y%;  6) u=In(z++/x* +y?).
A Hmeem no onpeaeneHuro:
a)d.z= (»® = 6xy%)dx; d,z= (Bxy? —6x*y +8y°)dy;

ou
0) d.u xdx (Z+\/x I, )\/ y"
du= 8—ua’y
g (z+\/x +y )\/ + y?
ou

du=—dz= dz : A
0z Z+4/x% + y
['nmaBHast yacTh mosnHoro npupaunieHuss Az = f(x+ Ax,y + Ay) — f(x,y) pyHkuuu
z= f(x,y), IMHEWHO 3aBHUCSIIAsl OT MPUPALICHUN HE3aBHUCHUMBIX MEPEMEHHbIX, Ha-
3BIBACTCS NOHBIM Ouphepenyuaiom @yukyuu u ooo3HavaeTcs dz .
Ecnu QyHKIMS nMeeT HenpepbIBHbIE YaCTHBIE TPOU3BO/IHBIE, TO MOJHBIN AUQ-
(bepeHIman cylecTByeT U paBeH:

dz =%dx+%dy diz+d,z.

ox oy
[onubiit qud depeHnuan 4acTo UCTONb3YETCS ISl MPUOTNKEHHBIX BHIYUCICHUM
3HaueHUN QYHKIMH, Tak Kak Az = dz, T.e.
f(xg +Ax,yy +Ay) = f(xg,y0) +dz(xg, ).

29. Haiitn monubie quddepenimansbl GyHKITUN:
y

cz)z=%ln(x2 +y%); 6)u=x7.

A Tlo onpeiesIeHUIO HMEEM:

aydz=Zaer Eay= X gpr Y gy XETIY
ox oy x“+y x*+y? x“+y
Y y
6)du—8—ud +8_ud +a—udz——x2 dx+1x lnxdy— xZInxdz. A
ox oy 0z z z*
30. Boruncnuthb MPUOJIUKEHHO C MOMOIIBIO muddepenumana

J(4,05)% +(2,93)°



A PaccmMoTpuM  (PYHKIMIO JBYX TIEPEMEHHBIX Zz = X2+ y2 . Tlomoxum
x=4,05; y=293;x, =4,y, =3. Torna umeem:
Ax=x-xy=4,05-4=0,05Ay =y -y, =293-3=-0,07 .

Haxonum
0z(xy, o) X 4
2(xg,ye) =V4* +3% =5; 60 0 |4 =
X x“+ y” |y=3
8Z(x0,y0)_ y 3
- =
0y x4 y? y3 5

Torna npubamKeHHO
0z(x¢,0) Ax + 0z(xp., o) Ay =
ox oy
4 3
=5+ g0,0S —50,07 =4998. A

z(x,y) =2z(x9, yo) +

31. Haiitu: a) yactHble qudPepeHnnansl JaHHbIX QYHKIHMN M0 KaXKI0i U3 He3a-
BHUCHUMBIX MIEPEMEHHBIX; 0) MosHbIe AU dHepeHInab:

xdx ydy
[22 .2 Oom.dz=—F——-=d z=—"F.
= + . x >
WEENXTY x*+ 2 g x4+ 2

X B 2.2

®22x2+y _ dz_y(y x)dx x(x2 yz)gly‘
y (242 f (" +)%)

o) u=(xy)°. om. d u= yz()cy)z_1 dx;d ju = )CZ()Cy)Z_1 dy;d u=(xy)” In(xy)dz.
X, ’

du=(xy+—). Om. d u= M(xy + ﬁ)z_1 dx;
Y y y

2
B =20 w2y = a4 2 oy +
y Y Y

y

Ots. a), 6):dz = d z+d z—%dx+%dy

ox oy

Ote.8),1):dz =d, u+d u+d u—a—udx+a—udy+a—udz

Ox oy 0z

32. C nomoupto auddepennuana GyHKIUHA ABYX EPEMEHHBIX BBIUYUCIUTH MIPHU-
OJIMKEHHO:

a) /5% +(2,03) . o, 3,037.

6) (2,017 . ors. 8,29.



6) sin28" cos61° ; (Ip¥ BBIYMCIICHUU TPAIYCHI CIICAYET MIEPEBECTH B pa-

JTUAHBI). OtB. 0,227 .

— 1) . ors. 0,75.

0) In((0,09)° +(0,99)°). ors. — 0,03.
e) 3/(1,02)? + (0,05)* . om. 1,013.
orc) (1,02)°(0,97)% . Om. 1.

5. JUODEPEHIIMPOBAHUE CJIOXHBIX ®YHKIINHI

Oyukuus z = f(u,v), rae u=@(x,y),v=y(x,y), Ha3bIBACTCS CLONCHOU PYHK-
yueti nepemennvix x W y. JIId HaXO0XKICHUS YACTHBIX TIPOM3BOJHBIX CIIOKHBIX

(GYHKIHN UCTTONIB3YIOTCS CASAYIOIHe (GopMyJIb:
% 0z 8u 82 8\1 82 82 8u GZ 8\1

ox  ou oOx 8\1 o’ 8y ou 8y 8\1 8y
B cnyugae, xorma u = @(x),v =y (x), Bropas u3 ¢popMyJ ucue3aer, a rnepas mnpe-
oOpasyeTrcst K BULY
dz 0Oz du Oz dv

dx 6u dx 6v dx

Ecmm ke u =x,v=y=y(x), TO UMeeM:

dz az oz dy
dx 6x 8y dx
OT0 BBIpaXXEHUE HA3ZBIBACTCS NOIHOU NPOUIBOOHOU.
ou . du
33. s dyukimu u = In(e” + e ) Berancaurs o HaI/ITI/Id— ,eCIn y=x".
X

A 1lo onpeneneHuo UMeEM:
ou e du Ou Ou dy e’ e’ 3x?
= : = +— == +

ox e +e’ dx ox Oy dx e"+e’ e +eé’
3

e” +3x%e"
- X x3+ 3: X x3 ) A
e +e e’ +e e’ +e

. du :
34. HaI/ITI/Id—, ecId u = x° +y2 +xy;x=sint;y=¢e".
t

A  CornacHo IEIOYHOMY MPaBUILY UMEEM:

du _Ou dx  ou d—y—(2x+y)cosz‘+(2y+x)e’=(2sinz‘+e’)cosz‘+
dt oOx dt oy dt

+(2¢' +sint)e’ =sin2¢ +2e* + e’ (cost +sint). A
0z Oz

X
35. Haittu —,—,dz ,ecmu z =arctg—,x=u+v,y=u—v.
ou’ ov’



A Hwmeem 1o onpeneneHuto:

Oz 0z Ox 0Oz Oy y X
T M S S R
Ou Ox Ou Oy Ou y +x y +x
 (u=v)—=(u+v) _ %
w—v?+@+v)*  2u?+?)
0z _0z Ox 0z Oy _ zy - zx (1) =
ov Ox Ov 0Oy Ov y +x yo+x
(w—v)+u+v)
U=V +w+v)* v
dz=%du+%dv= Z_Vzdu+ Zu 2dv=ud‘2}_wju. A
ou ov u +v u - +v u” +v

. 0Oz Z
36. [lns pyskuuu z = arctg(xy) HalTu P BBIYUCIIUTh i~ ecnu y=e".
X X

OtB. — = R
2 b
Ox _1+(xy)" dx 1+(xex)2
. 0
37. dns dyskiuu z = arcsm(i) HalTH 8—2, BBIYUCITUTh ZZ, ecmn y=+x* +1.
X X
Ors.
oz _ 1 dz 1
ox /yz_xz’dx 1+x?
38. Haiitu d= WM @, eCIIN;
dt dt
(=) \ o @ 3-12¢2
a) z=arcsin(x — y), x=3t, y=4¢t". = :
dt x/l—(3z‘—4z‘3)l
z x=Rcost, y=Rsint, z=c. OrB. 0.

QMZW’

1
6) z:tg(?at+2x2 —y), xz;, y:\/;.
Ors. dz:(?a—t—ljsecz(?asz—ﬁj.

dt £ 20t t
5 z=x"—y?, x=sint, y=cost. OTB.iZ=2sin2t.
o) z=x"+y>, x=sint, y=cost. Ors. 0.
oz=In(xy), x=¢'.y=e". OrB. 0.
0z dz

39. Ins pyHkimm z = arctg(x2 y)HaﬁTH P BBIYHUCIIUTh o ecu y=e”",
X X



2x
O 2 _ 20 )dz _2x(1+x)e
ox  1+x*y? dx 1+xte™

40. BeruuciauTh %, % , €CJIU:
ou Ov
a)z=x"y—xy*, x=wucosv, y=usinv.
82 3 . . 62 3/ - .
om. — =—u"sin2v(cosv—smv); — =wu’(sinv+cosv )\l — 3/ Jsin2v).
" ou 2 ( ) ov ( )( (A) )
6) z arcsin -, x =usinv V=uUCoSV O ¢z 0 ¢z !
= —, = , V= . ™. —=U; — = .
y ou OV cosva/cos2v
oz=x"Iny, xzz,y=3u—2v.
V
2 2 2
2 2
ou v v2(3u —2v) ov % v2(3u —2v)
0z Oz
41. Hayitu —, —, dz , €CIIH:
ox Oy

a)z=uv, u=e cosy,v=e siny. or. dz = e>*(sin(2y )dx +cos(2y )dy).

oz 0z
z=uv—uv’, u=x+2y, v=x-2y. Ots. a=8xy; 5=4(x2 —12y2).
1 I, x
o) z=uv, u=—Inxy,v=—In—.
2 y
1
Ors. dZ=((lnx+lnxyjdx+(lnx—lnxyjdyj.
ATy X y y
42. Iloka3atb, uTo QYHKIUS Zz = arctgﬁ, rae x=u+v, y=u—V, YIOBIE€TBO-
y
0z 0z u-—v
PSE€T COOTHOILECHUIO — +— =

ou v ul+v:

6. HEABHBIE ®YHKIN

Ecnn ypaBHenue F(x,y)=0 3amaer HeKoTOpyl (QYHKIMIO V(X) B HeAGHOM
d F!
euoeu F(x,y)#0, 1o @ __ x(x,y)

dx Fy'(x,y)'

Ecnm xxe ypaBHenue F(x,y,z)=0 3amaeT QyHKIHIO ABYX NMEPpEeMEHHBIX z(X,))
B HesiBHOM Bue U F(x,y,z) # 0, TO cipaBeUIMBBI (POPMYJIBL:

0z Fl(x,y,2) o0z Fi(xy.2)

ox  Fl(x,y,2) oy  Fl(x,y,2)



d
43. HaiiTu npou3BOIHYIO d_y oT (pyHKLMH Y, 3aJaHHON HESBHO: Xy —Iny =a.
X

[lepBoe pemenue. uddepenurnpyemM gaHHOE PaBEHCTBO MO X, MOMHS, YTO
¥ =y(x) ectb pyHkus x. Umeem:

y+xy'—L=O:>y+y'(x—lj=0:>y'(xy_lj=—y.
y y y

OTtcrona HaXoIuM

2 2
=Y i )’ = y
xy —1 l—xy

Bropoe pemenue. W3 pasenctBa umeem xy—Iny—-a=0.  Ilycts

F(x,y)=xy—Iny—a. Haxoqum
! ! 1
F(y)=y, Fi(xy) =
Torna mo onpeneneHuto

F! 2
Y= HC) N S A

F)Z(X,y) X l l_xy

y

. 0z Oz .
44. HalitTu npOu3BOJIHBIC % oy OoT QYHKIINH Z, 33TAaHHOM HESIBHO: X COS ) +
X oy

+ycosz+zcosx=1.
[lepemnuiiem 3a1aHHOE PAaBEHCTBO B BHUJIE
xcosy+ ycosz+zcosx—1=0.
[Tomoxum
F(x,y,z)=xcosy+ ycosz+zcosx —1.
Haxonnm
F!=cosy—zsinx, Fj=cosz—xsiny, F/=cosx—ysinz.
Toraa nmeem
0z F[ -~ cosy—zsinx oz F,  cosz—xsiny A

o E

. 5 ~ .
cosx—ysinz oy  F! Cosx — ysinz

v d y
49. Halitu IpOU3BOIHYIO d_y oT QYHKIIMH, 3aJJaHHBIX HESIBHO:
X

d
a) arctg“—y—lzo. Orts. _y:a—z-
a a dx (x+y)
dy ¥y
XLy OtB. —=——.
0) ye' +e’ =0. Ay
d
8) 1+xy:1n(exy +e_xy). om. L=-2L
dx X
2
e) y =x". OTB‘Q:y_Z.lnx 1.




dy ye¥ —ye' —e’

0) xe” + ye* =e¥. om. Y = |
dx xe’ +e* —xe”
dy x+ay
In/x* + y* = qarct X,a;tO. Omp, —2 = .
’ g gx dx ax—y
dy 3x°y* -
ex+y:x3 2+8. om Y = |
orC) Yy B dx o _2x3y
- dy_y 2
s lnx+e * =c. OTB.E:;—FQ )
2
wy tgy=xy. OTB.@: yceos y

dx 1—xcos’y’

dy v+ xxt + 2
K) w/xz + y2 =carctg1. Orts. @ X J )
X dx.cx — yax? + 2

dy 3x’y-y’

”)x3y_y3x:a. OTB.EZW—_};.
d 2 _2x?

M)xzyz—x4—y4=a4. OTB.d_ic):;;yz—fcz :
dy 2y

2: y OrB. — = .

H) yx e . TB dx x(y—l)

50. Jlns HesBHO 3aaHHON (YHKIHM PaBEHCTBOM x>+ y2 —4x-10y+4=0
d
HaWlTH d_y npu: a)x=6,y=2; 6)x=06, y=38. JlaTb TeOMETPUUECKOE TOJIKOBaAHUE
X

MOJIYYEHHBIM PE3YJIbTATaM. OTB. a) :; 0) —i.

3

. dy .
51. Haiitu T Ipu X =y =a I HESIBHO 3aJaHHOM (PYHKIUU PaBEHCTBOM
X

xyrxyt “ax*y’=a’. Ots. - 1.

52.% JlokasaTh, 4TO U3 paBeHCTBA x y° +x” + y> —1=0 cuemyeT cooTHOIIE-
dx dy

HUE + =0.
\/1—x4 \/1—y4
. 0Oz Oz .
53. Haiitu —, —, dz oT ¢yHKIMIA, 3a]JaHHBIX HESBHO:
ox Oy
0z 2-x 0z 2y

2 _Hy2 42 5= Ot1B. — = ; — =

a) x" =2y " +z"—4x+2z-5=0. x z+l 3y z+1
z

6 X +3xyz=a’. Ots. dz =— > (vdx + xdy).



oz xz—yz_ 62_6y2—3xz—2

3 3, .3
X +2y +z  =3xyz-2y+3=0. Oms. — = ;=
g e yEm ey ™ xy—z> Oy 3(xy—zz)
—X
gt Xyz—xty? 4224 =0, ors. dz = —————(y(3xz = 2y )dx + x(xz = 2y )dy).
xy+8z
. 0 o 0z z 0z z
- = B, — = —F——~; — = ———.
e —wz=L. ox x(z-1)ay yz-1)
2 .2 .2 2
FEATS AN d_(iy_dyj
a~ b” ¢ z\a b
WC)LZQ, Om. dz = — z (y+zdx+x+zdyj.
X+y+z x+y\ x y
dx +d
3)x+y+z:ez. Oms. dz = — lx Zy.
—e
2
u) Zln(x+z)—x—y=0. Orts. dZ=Z((y(x+Z3) z )6]x+x(x+z)dy).
z z +2xy(x+z)
eI (]
K) Yz = arcsinxz . Ors. dz=Z( dr+y1 (xz) dy‘

x—yyl- (xz)2

54. OyHKIMA z 3a1aHa TAPAMETPUYECKU B BUAC X =U+V, Y=U—V, Z=U"V.

BbIpa3uTh z Kak ABHYIO GYHKIHUIO OT X U ). 2 .2

OTB.Z:x —J) .
4

55. ®yHkuus z 3amaHa nHapaMeTpUYECKM B BHAE X=uU+V, =u® +17,

3
z=u’ +v°. BrIpasuts z kak siBHY10 (PYHKIIUIO OT X H ). 3xy — x’

OTB. z =

7. ITIPOU3BOAHBIE N INO®DEPEHIIMAJIBI BBICIINMX ITOPAJKOB

Yacmubimu npou3soOHbIMU 8MOpo20 nopaoka oT GyHKIUHA zZ = f (x, y) Ha3bIBa-
FOTCSl BBIPQKEHUS, B3SIThIE OT YACTHBIX MTPOU3BOAHBIX IIEPBOTO MOPSIKA:

0’z 0(oz , 0z _of(ez) L. _
ax_z_a(aj_fxx(xay)ﬂ 8y2 - ay(ayj_fyy(x)y)a
o’z ooz , 0z ooz .,

axay _a(aj_fxy(xay)ﬂ ayax - ay(axj_fyx(“x’y)‘

AHanoru4yHo ONIPCACIIAOTCA YaCTHBIC IIPOU3BOIHBIC TPCTHCTO U 0oJj1ee BBICOKUX
n

MOPSIAKOB. 3aIKCh o3Hayaer, 4yTo QyHkuus z npoauddepeHupoBana k pas

axF oy

TI0 NePEMEHHOM X U 1 — k pa3 10 IepeMEHHOM ).
3HaueHHs CMEIIAHHBIX TIPOM3BOHBIX [ (x,y) u o (x,y) paBHBI B Tex TOUKaXx,

k

B KOTOPBIX 3TU IIPOU3BOJIHBIC HCIIPCPBIBHBI.



56. Haiitn 0’z 0z 0% OT PyHKIIUH z=x +xp° =5xp° +°
. o’ 8x8y’ 8y2 Y 4 o

A Tlo onpenenenuto umeem

o'z a(@zj o’z _o(&) &z_of&
a2 ox\ox) axdoy ox\ay) at avloy)

Haxonum
%:3)62 +y? =5y°, %:2xy—15xy2 +5y°.
ox oy
Torma
2 ' 2 ' '
0
a_fz sz6 0’z =2y - 15y2 o j— y=2x—30xy+20y3.
ox°  Ox 8x8y 8x oy- Oy
3AMETHUM, UTO
822 ) 822
=2y-15y° = . A
0yOx Ox0y

Ionnwiii ouggpepenyuan emopoeo nopsoka d*z=d (dz) byHkIUU z = f (x, y)
BbIpaxkaeTrcs popmynoit
) 82 ) 822
d'z=—>dx" +2
ox? Ox0y

dxdy + a—zza’y2
oy’ ’
WM CHUMBOJIMYCCKH
2
d?z= 3dx+idy z.
ox oy
dopmyna nuddepeHimana n-ro mopsaKa:
d”z=(£dx+idyj z,
ox oy

r7ie HaXOJSAMIMICS B MPABOM YaCTU JIBYYIEH HYXXHO PACKPBITh 10 dopmysie OMHOMA
HproToHa M HpUNUCAaTh B YUCIUTEISIX KaXA0TO CIAraéMoro Z.

57. Haiitu nudepeHipan BToporo nopsaka ot GyHKIUUH z = Xy~ — x°y .
A Tlo onpenenennto

dz = %dx + %dy
ox oy
2 2 2 2
d’z=d(dz)= afdx OZ gy lax + azdx+afdy dy =

Ox Ox0y Ox0y oy

2 2
_O Ty a dxdy +a—dy
ox? 8x8y oy?

Haxonum



— =y  =2xy,—=-2 =-2y—-2x,—=2xy—x",—=2x
P y V.7 y oxdy y % >
Takum 06pazoM, numeeM:
2_ 2 2
d*z=-2ydx" —4(y + x)dxdy + 2xdy” . A
58. IToka3ath, uTo GYHKIUI 4 = X — 3xy” YIOBIECTBOPSET YPABHECHHUIO
o%u 82
—=0.
a2 8y
A llocnegoBaTeIbHO HAXOIUM
a 82 2
_u:3 2—3 2 2—6x’a_u:—6xy’a_1;l:—6x
ox " ox oy oy
0’u  0’u y
Otcroga umeeM 8_ + 8_2 =6Xx —6x=0, T.e. paBEeHCTBO JCUCTBUTEIHHO BBbI-
X vy
MOJIHACTCS. A
2 2 2
59. Haiitu g j, 0z , g j oT pyHKIIMII:
Ox°~ 0Ox0y Oy
Q) z=e" om. z! =e xe’+2y . (1 + xe )exey+y; z5, = x(l + xe” )exey+y.
2 14 2(,)/ x ] ”n 2x 14 1
zln(x +y) Ors. Zxx_ v 2 z—;Zyy:_z—‘
(+pf " () (x +y)2
X+ y "o 2X "o "
6) Z = arctg OtB. Z\, = _—2; Zy = 0: Zyy = ’
l—xy (l—l-x)z (l—l-y)
2 z =sin*(ax + by). ore. 2", =2a” cos2(ax + by); z = 2abcos2(ax + by):;

z, = 2b% cos2(ax + by).

_l/ 5 )3 L 2x? +y L ,, x+2y .
0)2—3 (x +y). Ors m m m

_cosy2 y _2cosy y _2ysmy y 2sin y* + 4% cos y*
e) Z= . Ots. Z,, = 3 ;ZW_—Z;ZW:_ .
X X X X
: 2lx ( 2 2) 12n
VXY (x2+y2) (x2+y2)2
o 2y
w 5 Y2
X" +y
X+ y° 2y x*+y° 2x
3) Z= . OTtB. Z;;x:_;Z” =— ;Z” =—:.
3 Xy 2.2 Yy 3
Xy X Xy y
2 2 2 2
" 2y - X " 4xy " 2\x -y

u) z:ln(xz +y2). o fa T (x2 +yz)2 T (xz+—yz)z; fw T (x2 +y2)2 |



[/

K) Z= (x + y)exy. Om. z, = ye* (y + xy + 2) (x + y)(xy + 2)
z), =xe” (x + xy + 2).

60. Haiitu nuddepeniman BToporo nopsiaka oT JaHHbIX QYHKIU:

1 ) (?))c2 —y? )a’x2 + 8xydxdy + (3)/2 —x° )a’y2
a) Z = 2 7\ om. d"z= N o) .
2(35 Ty ) (x +y )
2
6)Z=1n(x—y). Om.d%z—M.
(x=)
6) z=xsin’ y. om. d*z =2sin 2 ydxdy + 2xcos 2 ydy*.
yz=e". om. d*z=e" ((ydx + xa’y)2 + dedy).
0) z =sin(x + y). ors. d*z =—sin(x+ y )dx + dy)z.
61. [Tokazatp, uTo GYHKIIUS z YIOBICTBOPSIET JAHHOMY YPaBHEHHUIO:
0’z 0’z
) z =arctg— — —+—=0.
a g ) YPAaBHEHUIO axz ay
5z cos(x2 ) 1oz N loz z
= - aBHEHHUIO ——— T — —_— — —
4 Yo xXox 'y 8y y?
) _ 82 0z
6) z=4e y+(2x+4y—3)ey—x—l—ypaBHeHmo — | +—+x+z=0.
ox oy
2 2
: 0
U= e 4 sm(x - at) — YpaBHEHHIO a—u =a’ au

o’ ox®
0) uzln(x3 +y3 +z° —3xyz) YPaBHEHHIO a—u-i-a—u au ;
ox Oy oz x+ y+z
o) u =(x—y)(y—z)(z—x) YPaBHEHHIO 8_u+8_u 8u =0.
ox Oy oz

8. DOPMVYJIA TEMJIOPA

Taxk kak BTOpoi muddepeniman GyHKIUU z = f (x, y) MPEACTaBIsAECT COOOM
KBaJIpaTUYHYIO (hOpMY Q(dx, dy) OTHOCHUTEIBHO MEPEMEHHBIX dX U d)y, TO €ro MOKHO
NPEJICTAaBUTh B BUJIC

d*z = Q(dx,dy)=(dx,dy)-H - (dxj :
dy

n n

14

z
XX X v
rne H —{ p ’ } — MaTpula KBaApaTuyHO (OpMbI, KOTOpasi Ha3bIBACTCA Mam-
o Ly

puyeti ' ecce.
AHaNOru4HO 17151 QYHKIIUU TPEX MEPEMEHHBIX U = f (x, y,z):



dx
d*u = Q(dx,dy,dz) = (dx,dy,dz)-H -| dy |

dz
4 " 4
uxx uxy Xz
_ " " "
rae marpuna I'ecce  H =|u,, o
4 4 "
uzx zy zz

62. Berancimts Matpuity I'ecce s GyHKIME z =X’y — x° — y+ 5.
A Haxoaum BennunHBI

2 2
%=3x2y—2x, a—§=6xy—2, 0z
ox ox Ox0y oy

2
=32, T2 49

Torna matpuna ['ecce umeeT Bua
Zo Zy | |6xy—2 3x°
Iy Zyy 3x 0
@opmyna Tetinopa byakiun z = f (x, y) 8 oughghepenyuanvroul hopme c octa-
TOYHBIM WieHOM B (hopme Jlarpamka:

A (M) =dr (M) 2 F(My )+ d* F (M )

b (M)A d™ f (g + v, yo + uAy).
(m—1) m!

e Af(Mo)=Az=f(xg +Ax, yo 4 Ay)= fxq, v0)= f(M)~ f(M;),0<0 <1.

63. Paznoxute nmo ¢opmysie Teitnopa ¢ynkuuio f (x + Ax,y + Ay) M0 CTENEHSIM

Ax,Ay 10 4JIeHOB BTOPOro MOpsaKa, eciau f (x, y):x3 +2y° —xy. PaccMotpersb

pasiioxkeHue B okpecTHOCTH ToukH (1,0).
A HNmeem popmyny

f(x+Ax,y+Ay)=f(x,y)+ 8f(x,y)Ax+ af(x’y)Ay+%(Ax,Ay)H(ij+....

ox oy Ay
HAXOJIUM
2 2 2
@:3)62 -, @=6y2 - X, %=6x, %=12y, ﬂ:—l.
ox oy ox oy OxOy

Torna nmomxyunM paBeHCTBO
f(x+Ax,y+Ay):x3 +2y° —xy+(3x2 —y)A)c+(6y2 —x)Ay+

L] ).
2 12y Ay

IIpu x =1, y =0 umeem:



2 2 2
L=, 0 ];:6, 0 ];:0, o/ =—1, £(1,0)=1.
ox oy ox oy Ox0y
®OPMYJIA TEMJIOPA TTIPUMET BU/]

S _3 9 __
] 6 —1|Ax

F{1+Ax,Ay)=1+3Ax — Ay + —(Ax,Ay +
2 -1 0 [\Ay

=14+3Ax—Ay +3Ax* —AxAy +... . A

64. Hanucates maTpuiy ['ecce nnst GyHKUMIA:
2+6xy 243x°

243x7 . 0 |
o ol sin(x +y) =sin(x + y)] |
- sin(x + y) 1 sin(x + y)_

@ z=x"+2xy+by+x’y. OTB.H—|:

6) z =sin(x + y).

x—2y x=2y ]
e —2e
x=2 —

o) z=¢e 7. ors. H = {_ 2052 4t |
65. Paznoxuth QyHKIMIO z =SInXSiny MO CTENEeHIM (x —Zj u ( y— %j hi ()

YJICHOB BTOPOT'O MOPSIKA. 11 1 T
OmB. z=—+—|x—— |+—| y—— |-

2 2 4) 2 4

2 2
4 4 4 4 4 o

66.* OyHKIHMIO z =X
pa3noxkuth no crenenaM (x —1)u (y = 1), Haiig dieHs! 10 TPETHErO MOPAIKA BKIIO-

1,02
YuTenbHO. VICTIONB30BaTh PesyIbTaT AJIs BRIMHCIEHHs 6e3 Tabmmu uncia z, = (1,1)"°.

OTB.Z=1+(x—1)+(x—1)(y—1)+%(x—1)2(y—1)+...;Zl=1,102.

9. TPAAMEHT, KACATEJIbHA IIJIOCKOCTb, HOPMAJIb
K IIOBEPXHOCTH

I'paduenmom nuddepenupyemoit GyHkuu u = f (x, y,z) B Touke M Ha3bIBa-

etcs Bextop ( grad u(M )), MMerommii KOOPIMHATEI
8u(M)’ ou(M) | ou(M) e, gradu(M) = ou(M ) - ou(M ) 74 ou(M ) 3
ox oy 0z ox oy 0z

67. Haiitu rpaarieHT QyHKIIUU B TOUKE:
a) z=xy’ =3x*y+5y° -4, M=(1, —1);
0) u=ln(x+z)+xy, M=(O,2, 1).
A a) Tlo onpenenenuto



grad z = (%,%} =(y* —6xy.300% —3x> +10y).
x’ Oy

I[Ipux =1, y=—1 umeem:
gradz=(-1+6, 3-3-10)=(5, —10).
0) Ilo onpenenenuro

6u 6u 6u ( 1 1 j
gradu = +y, X, .
o’ 8y oz X+z X+z

IIpu x =0, y =2, z= 1 nonyyaem
gradu = L o0 L =(3, 0, 1). A
0+1 0+1

2

68. Haiitu yros Mex1y rpalu€HTaMU CKAJISIPHBIX MOJIEN u© = %,
X
—x3+6y3 +3./6z° B Touke M —(\/E . Lj
2 T N2 3

A Haxomum gradu u gradv B Touke M:

gradu=| 04, O G [,y 2 2y2
ox’ oy Oz 37X 2 )

I 1 1 1 L1 1 I 1 1
rad u( M , 2= = =, =, =,
y ()[I?,([f 3.2 ﬁﬁzj(66£j
2
gradv=(@, @, @j=(%, 18y7, 9\/622}

ox Oy Oz
3 1 1
gradv(M)z(E-Z, 18-, 9£-§j=(3, 9, 36).

HaXOIII/IM TCIICPb KOCUHYC Yyrjia A MCXKAY I'palUCHTAMMU
1 1

1
Cosa:(grad“agl’adv): _63+69+\/€3\/€ )
lgrad u|-|grad /] N (10 —
_t 1 1 6
(&) (&) +(J5) o el
4 N2 as A
4 2

ﬁ 12
Jlns mosepxHOCTH S, 3a1aBaeMoil paBeHcTBOM F(X,y,z)=0, ypasuenue xaca-
menbHOU NIOCKOCU, IPOBEICHHOM B Touke N, € S, IMeeT BHJ
Fx,(N )~(x—x0)+Fy'(N0)-(y—y0)+ FZ'(NO).(Z _Zo): 0,
rae (F F! F']N =gradu(N,).

x>t yo



Hopmanvio k nogepxmocmu S, 3agaHHONW ypaBHEHUEM z = f (x, y), B TOYKE
N(:)( 05 yo) Ha3bIBACTCS MpsAMas, NEPHECHIMKYJSIPHAs K KacaTeJbHOM IJIOCKOCTH U

Ipoxogdamas 4€pe3 TOUYK N,. Han ABJIIOIIMM BCKTOPOM HOPpMaAJIU ABJIACTCA BEKTO
0

- (_ 6f(x0,yo) _6f(xo,y0)

n= ; ,1]. 3HaYUT, YpaBHEHHE KacaTeJIbHOW IIJIOCKOCTH:

ox oy
- af(aMO) (x - X ) - af(aMO) ( y="> )+ (z -z, ) =(, a KaHOHUYECKUE YpPaBHECHHUS HOP-
X
MaJli K TOBEPXHOCTH UMEIOT BU]I
X=X __Y=Yo _Z7%0
_fx,(XODyO) _f):(XODyO) 1
Ecnu MTOBEPXHOCTh S 3amana ypaBHEHUEM F (x, v, z) =0, TO

;:(F’(MO),F’(MO),F’(MO)):gradF(MO) U, CIeJ0BaTelIbHO, HOPMallb K MOBEPXHO-

x v :
CTH MMEET BU]I x'—xo - ,—y 0 — Z,_ZO .
F.(M,) F,(M,) F,(M,)

X y z

69. Hamncate ypaBHEHHME KacaTEJIBHON INUIOCKOCTH M HOPMAJIM K IIOBEPXHOCTH
x?=2y*+2z* —1=0 BTouke M= (1, 1, 1).
A HaxomuMm rpaanenT GyHKIUHI F(x,y,z): x2<2y* +2z° —1 B Touke M = (1,1,1):
grad F = (2x,~4y,4z) = grad F(M )= (2,4.,4).
VYpaBHEHUE KacaTeabHOM IUNIOCKOCTH
2x—1)-4(y=1)+4(z-1)=0=>x -2y +2z-1=0.
VYpaBHEHUE HOpMAJU 3aIUIIETCS B BUJIE
x—l_y—l z—1 x—-1 y-1 z-1

2 -4 4 1 -2 2

Ecou dbynkuus u=f (x, y,z) mupdepenuupyema B Touke M, (xo, yo,zo), TO
pou3BOAHASL QYHKIHMH ¢ TIO HATIPABICHUIO I’ umeer BU1

ou(M,) = ou(M,) cosa +—6u(M°) cos 3 +—6u (M,) cosy ,
ol ox oy oz

N
rae o,f,y — yribl, 00pa3oBaHHbIC HampaBieHueM [ ¢ ocsiMu X, Y, Z COOTBETCT-

BCHHO.
HMcronp30BaB rpaieHT GYHKINH, 3alMIIEM [IPOM3BOJHYIO 110 HAMPABICHUIO B
-
ou(M) (gradu(M),l )

BUJIE: %:( gradu (M), P ), umm TR H . Te [ — OPT HaIpas-

N
JIeHuda [ .

70. Haiiti npow3BOIHYIO (GYHKIHH z=x" + Xy + y° B Touke M :(1,1) 110 Ha-

IIPABJICHUIO BEKTOPA a= (2,-1).



A Haxonum
gradz =(2x+y,2y+x)= gradz(M)z (3,3).

—

TOI‘JI& IMpONU3BOaAHASA q)YHK]_II/II/I z BTOUuke M 1o HaHpaBHeHI/IIO BCKTOpA a paBHA
2 (M)~ (eradz(M),a) _ 3-2-3-1

PR A

71. Haiitu rpagueHT QyHKIUU:

a)z=e". om. gradz = le;, —%e;
y y
2 2
6) Z:cosy . Orts. gradz=(—%, —2—ysiny2
X X X
1 1
6) Z = ln(x + lny). Om. grad z = , :
X+Iny y(x+1ny)
Hu=2z"+5x* - Tx. ors. gradu = (Sy2 -7, 10xy, 42).
oy u=(xy). ors. gradu = (yz(xy)z_l, xz(xp) ™, (xp) -ln(xy)).
e)uzi—lni. OrB. gradu:(l, l, 12_1]
z Yy z y z z
72. BoiuucnuTh rpagueHT GQyHKIUU B TOUKE M:
a) z:3x2y—xy2,M=(—1,1). Ots. (-7, 5).
6) z=xe 7 ,M=(0,-2). Ors. (1, 0).
oy
e z=e’ +e* ,M=(,1). Orte. (0, 0).
Hu=3xz-2xp+5,M=(2,3,0). OtB. (— 6, — 4, 81).
1
o) u=In(yz)+ XM= (sl oms. (1~ 1,- 1),
xXyz
U= ,M=(-2,3,-2). OtB. (- 6,4, 6).
x+3

73. HaiiTi yros Mexay rpaiu€HTaMu CKaJIspHBIX MOJEH u U v B TOUKe M:

4[[313

Uu=x’yz’, ve—— — 4 M=, =, =) Ots. 90°.
@ u=x"y oy oMY g
6) U z v =942x° v _4z M (1 2 \F) Ors. 135

= y= - M=(—,2, .[—). TB. 135°.
xy2 2\/5 J? 3 2

z 3

y =

4
V=,
x*y? x y A6z
E

6) U = M=(l,2,

1
% ). Ors. 0°.
2

x 1
Ju="—,v= S 4 3462% M- (2 )
yz? 2" o 273

2 2

1

@zt=-£3u\ﬁ:3v2x2-llr—3v222,M=(—,L,[%). Ors. 135°.
Xy N2 3 3

Orts. 135°.



e)M—T V= 6\/_)6' 6\/_y +ZZ s M= (% %,l). Ors. 0°.

=2 ¥ N6 2 11 Ors. 90°
x 2x 2y 3z V227430 o
2

3)u=xZL2,v:3\/§x2—3—3\/522,1\#(%,2, %). O 45°.

u)MZX3y2 VZE i_ 1 M—(IZL) Orts. 180°
z x y 6z Ve o
1 W2 V21 11

K)u:xzyz,\}: N 9y+\/§Z,M=(2,§,%). OtB. 45°.

74. CocTaBUTh ypaBHEHHUs KacaTeJIbHOM IIOCKOCTH M HOPMaJIU K IMOBEPXHOCTHU
B TOUKe M:
a) x(y+ Z)(xy—z)+8:O,M=(2, 1,3).
x=2 y-1 z-3
7 =5
6)22+2§—8=0,M=(2,2,1). O x+y—4z=0; x12 y12 2_41.

Orm. 2x+7y—-52z+4=0;

o x°+y —z7+1=0,M=-2.2.3).

-2 -2 —
OTB.2X+2y—3Z+1:O;x :y _Z 3

2 -3
-1 -1 -1
2)y—Z+1n£=0,M=(l,l,l). oTB.x+y—2z=O;x _YT Lz .
z -1 -1 2
T
y T T x-1 y-1 “74
oarctg——z=0,mM=(1,1,—). O. xX—y+2z——=0; = = .
)aree (L g Om =y 2 1 -1 2
2 2 ZZ
e) —+ y———=0,M=(4,3,4).
16 9 8

x—4 y3 z—4
4 -6

O1B. 3x+4y 62—0

o) X2 —6x+9y? + 22 —4z—-4=0,M-3,0,-4).

OTB.x_3=X=Z+4 z+4=0
0 0
5 2x° =y 427 —=1=0,M=(0,-3, 4
OTB£:y+3—Z_4 3y+4Z 7=0
3 4
W Ix* —4y* +4z7 =7=0,mM=-(1,1,1).
OTtB. 7)(?—4y-|-4Z—7=0;x_l:y_lzz_1
7 —4 4



K) xzyz+2x22—3xyz+2:O,M=(1,0,—1).

—1 1
OTB.2X—y—Z—3:O;x—:l_Z+

2 -1 -1
75. Haiit npou3BoaHyI0 GYHKIMHA B TOUKe M 0 HaIPaBICHHUIO BEKTOPA 4 :
35
=2x2 +3xy+ v . M= 1). @ =(1.3). Ors. :
a) z y+y 2,0, a =(1,3) J10
6) Z = ln(x2 +3y2),M=(1, 1, d =1, 1). ors. /2.
6) Z= arctg(xyz) M=@,-1), d =(5,4) Ors. —L.
S 5v41
? 7
2) z = arcsin X M=(1,2), d =2, 1). O1. .
y 2415
x2+y2 - OtB k
d)z=¢e ,M=(1,0), a =(1,-2). ﬁ
o) u =3xyz, M=(1,0,-1), @ =(2.2,1). Om. —2.
5 23
a) U =Xy + yz+zx,M=(2,0,5), a =(1,2,2). Ots. — .
2 - 5
pu=In(x+y)—z> M=0.1,-1). @ =(-2.1,-2). O =
X 2 - 3
wu=e +xy° +z,M=(0,1,3), a =0,4,3). OTB.g.
N 2
u=Inx+yz,M=(1,2,-1), a =(4,0,-3). Ots. —g.

10. SKCTPEMYM ®YHKINM MHOTI'UX ITEPEMEHHbBIX

Touka M, (xo, yo) HA3bIBACTCS MOYKOU JOKAILHO20 MAKCUMYMA (MUHUMYMA)
byHkuuu z = f (x, y), €CHM I BCeX Touek M (x, y), OTJIMYHBIX OT M|, (xo, yo) u

NpUHAAJEKAIMUX JOCTaTOYHO  MaJIOdl  €ro  OKPECTHOCTH,  BBIMOJHSAETCA
HEPABEHCTBO

f(Mo)= 1 (M)(f(My)< f(M)).
MakcuMyM 1 MUHUMYM (DYHKITUH Ha3bIBACTCS €€ 9KCHPEeMYMOM.
Ecmu touka M (x,,V,) ABIAeTcs TOuKoi skctpemyma (ynkuuu f(x,y), To
Fi(x0, )= f (x9,7,)=0 wm; XOTs GBI OJHA U3 STUX IPOU3BOAHBIX HE CYIIECTBYET
(Heobxo0OuMmble yC08Us CYUWeCmB8OB8AHUSL IKCMPEMYMA).

TO‘{KI/I, B KOTOPBLIX YAaCTHBLIC IMPOHU3BOIHLIC 06paH_[aI-OTC$I B HOJIb, HA3bIBAKOTC:
CMayuoOHApHbIMU.

Y1005l CTallMOHApHAaA TOYKa M 0 ObLJ1a TOYKOM OKCTPEMyMa, HOJIKHBI BBIIIOJI-

HATBCSL 00CMAMmMOyHble YCN08USL IKCMpemMymMa IBaXkIbl HENPEPbIBHO U (depeHIn-
pyeMolt GpyHKIMH z = f (x, y) B OKPECTHOCTU TOYKU M, (xo Vo ):

1) gradf(M,)=0;



2) wmarpuna ['ecce
H(MO)_{f{%(Mo) 7301, q
frMy) 17, (M)
HOJIOKUTENBHO onpezeneHa. Torna B Touke M|, pyHKIUS UMEET JOKaIbHBII MUHU-

myM. Ecin jxe oTpunaTtenbHoO onpesiesieHa, TO B 3TOW TOYKe QYyHKIUS UMEET JOKalb-
HbI MakcumyM. Ecin xxe H (M 0) 3HAKOHEOIPEEIEHa, TO B ToYKe M JIOKaJbHbIN
JKCTPEMYM OTCYTCTBYET.

AHaANOrMYHO U JUIsl PYHKIUHU TPEX NEPEMEHHBIX U = | (x, V, z).

76. HaiiTu craiimoHapHbie TOYKU QYHKIUH Z = 2x7 + xy2 +5x% + yz.
A Hmeem

@=6x2+y2+10x=0,
X

%=2xy+2y=0.

oy

gradz(M,)=0 <

PemuB 9Ty CUCTEMY, IMOJYUYHUM YCTBIPC CTAIMOHAPHBIC TOUKHU
(0, 0), (—% oj, (-1, =2), (-1, 2). A

77. HaiiTu cranimoHapHble TOYKUA QYHKIUN U = 2x% + y2 +2z—-xy—xz.
A 1lIpupaBHUBaeM 4acTHbIE IPOU3BOIHBIE MO BCEM IIEPEMEHHBIM K HYJIIO:

ou
—=4x-y-z=0,
ox 4
a—u:2y—x=0,

Oy

a—u:2—x=0.

0z

PemB 3Ty cucremy IepBOro Mopsiika C TPeMsi HEM3BECTHBIMM, HAXOJIUM CTa-
LIMOHAPHYIO TOUKY My = (2,1,7). A

78. UccnenoBarh Ha SKCTPEMYM (DYHKITUIO:

a)z:(x—2)2+2y2; @Z:4(x—y)—x2—y2;g)zzxy_
A a) 1. Haxonum ctaniioHapHble TOYKU (QYHKIUH:
%=2(x—2)=0 =>x=2,
8’25_4 iy =(2,0)=M,.
Py y = y=0.
2. B touke M ,cocraBiasem matpuny I'ecce. Mmeem:
e, @ _, 22|
2 — e 1o s — VY
ox M, oy M, Ox0y M,



2 0
T.€. MaTpuna I'ecce H = 0 4 =H(M0).

2

z
3. OmnpexnensieM 3HaKoompeAeIeHHOCTh MaTpuilbl H. Tak kak 8—2:2>O,
X

‘H ‘ =8> 0, To Mmarpunia H nosoxuteabHo onpeaencHa. CienoBaTrenbHo, B TOYKE (2,

0) bynkuus z = (x - 2)2 +2y” UMeeT MHUHUMYM, pudyeM minz = 0.
0) 1. Haxoaum cranmoHapHble TOUYKH (PYyHKIUU:

%:4—2x=0 =>x=2
P =(2,-2)=M,.
—=4-2y=0 = y=2

oy
2. B Touke (2, — 2) cocraBnsgem matpuity I'ecce. Umeem:
o ok oz
2| T4 Lo T =
ox M, oy M, oxoy M,
-2 0
T.e. MmaTpuna I'ecce umeer Bug H = 0 17 H (M o)-

2

z
3. OmnpenensemM 3HAKOOMpEIEICHHOCT, Matpuilsl H. Tak kak 8—2:—2<O,
X

‘H ‘ >0, To Matpuna H no kpurepuro CHiibBeCTpa OTpULIATENBHO ompeneneHa. Cie-

J0BaTeNbHO, B Touke (2, — 2) QyHKIUSA z = 4(x— y)—x2 — y* NMeeT MaKCHMYM M

maxz = 8.
6) 1. Haxoaum cranmoHapHble TOUKH (PYHKIUU:

0

8_Z — =0,

P =(0,0)=M,.

— =X = O

oy

2. B touke M, cocraBisem martpuny I'ecce. Umeem:

0%z B 0%z B 0%z 1
- 2 — Ve o 5 — L
ox M, oy ”, oxOy "

0 1
3nauut, matpuua ['ecce umeer Bun H = L O} =H (M 0 )

2

z
3. Uccnenyem matpuny I'ecce Ha 3HakoompeneineHHOCTb. MMeem a—2=0,
X

‘H‘:—1<0. Tak kak ‘H‘<O, TO B CTallMOHAapHOW TOYkKe M, OKCTpeMyma

HET. A



79. VccnenoBath Ha OSKCTpeMyM (YHKIHIO ©=2x" + y> +2z—Xy—Xz u3

npumepa 77.
A  CranuonapHoO# Toukol QpyHKIUH u sBusgercsa Touka M =(2,1,7). B aroii Touke

cocraBum Matpuly ['ecce. Imeewm :

2 2 2
Ul _y, TH T,
Ox M, oy M, oz M,
o%u _ 0%u _ 0%u _0
oxoy M, " Ox0z M, " Oyoz M,
Torma
o’u  0'u  O'u
2
HM,)=|—— =5 ZZ|=|-1"2 0
oyox 0Oy~  0yoz No
o’u  0'u  d’u
| 0zOx  0zOy oz* i
[Mposepsiem  matpuity H Ha 3HAKOOMPEHEICHHOCTh IO KPHTEPHUIO
CunbBecTpa:
2 4 _
a—”2‘:4>0, =750, |H|=-2<0.
ox -1 2

CornacHo kputeputo CunbBecTpa MaTpula / 3HaKOHEOIIpeIeIeHa, T.€. B TOUKE
(2, 1, 7) pyHKIMS u HE UMEET FIKCTpeMyMa. A
80. Haiitu craiimonapHbie TOUKU (YHKITHI:

a) z=x"y*(12-x-y). Ots. (0, 0); (0, 8); (12, 0); (0, 12); (9, 0); (6, 4).
6) z=xy(3-x-y). O (0, 0); (0, 3); (3, 0); (1, 1).
1
8) z:ezx(x+y2). OTB.(—E,O).
2) z=V1-x? #4/1- 2. Ors. (0, 0).
0) z=[ax=x2)2y - y?). Ota. (0, 0): (4, 0); (2, 1): (0, 2); (4, 2).
e u=x"+y*+z"+2x+4y—62. OtB. (- 1,-2, 3).
) u=3Inx+2Iny+5nz+ ln(22 - X—y- Z). Ots. (6, 4, 10).
81. lccnenoBath Ha SKCTpEMyM clieytoniue GyHKIHUN:
a) z=x"+4xy -2y OtB. Het skcTpemyma.
5 S, 492 g 52 OtB. z_;, B TOYKax
z=x"+y —2x" —4xy - :

g rm V2.,42) (- V2,2).

8) z=x2+xy+y2—2x—y. OtB. z,,, =—16 B TOUKE (1,0).
1 1

2)z=x2+xy+y2+—+—;x>0,y>0. OTB. Zmin:?’% B TOYKE

X



0) z= e (2x2 +y° ) Oms. z,. =0 BTouke (0,0); z,... _2 B Toukax (+1,0).
e

e) z= (x2 —2y° )ex_y. Ots. z,, =8¢ > B TouKe (—4,-2).
ac) z=1- (x2 + yz)% _ OtsB. 2, =1 B TOUKE (0,0).
Nu=x>+y*+z°+2x+4y—62. OtB. z,. =—14 B TOUKE (— 1,—2,3).
u) u=3Inx+2ny+5Shnz+ ln(22 - X—y- z). OtB. Het skcTpemMyma.

Jlns QyHKIMM, 3a7aHHON HEsBHO ypaBHeHHeM F(x,y,z)=0, cTauuoHapHbIE
TOYKU (PYHKIMHU ONPEACISIOTCS CUCTEMON
F!(x,y,2z)=0; Fy'(x,y,z): 0; F(x,y,2)=0.
Bompoc e 0 xapakTepe SKCTpeMyMa HESIBHO 3aJaHHON (YHKIMU B CTAaI[HOHAp-
HOI TOUKE PEIIAeTCsl C MOMOIIBIO JOCTATOYHBIX YCIOBHIA:

82. @ynkimus z 3amaHa  HESIBHO PABEHCTBOM  5x° +5y° +5z° —2xy—2xz—
—2yz—-72=0. HaiiTu ee crainoHapHbIE TOUKH. Ots. (1, 1); (= 1, = D).

83. Yoeauthcs, yto mpu x =5,y =6 QyHKOHA z=x"+y’ —6xy—39x+18y+ +20
MMEET MUHUMYM.

11. HAUBOJIBIIEE 1 HAUMEHBIIEE 3HAYEHUA ©YHKINN
B 3AMKHYTOU OBJIACTHU

[lycts dynkuug u = f (x, y,z) OIpeIeJICHAa U HENPEPBIBHA B 3AMKHYTOM OrpaHu-

yeHHoU obnactu D ¢ rpanuueit " u nuddepenunpyema Bo BceX €€ BHYTPEHHHUX TOY-
Kax.
Torna cymectBytotr To4ku M, u M,, B KOTOpBIX PYHKIMS f NPUHUMAET Hau-

OoJiblliee U HAUMEHBIIIEe 3HAUCHUS (2100a1bHbIU IKCMpemMyM), T.€.
f(M,)=max f(M), f(M,)=min f(M).
Touku M, u M, crenyer uckaTb CpeJi CTAllMOHAPHBIX TOUYEK (PYHKIIUU f BHYT-
pu 0bsiacTu D MU Cpeiu TOUEK, MPUHATIS)KAIUX TpaHute /.
Dxcrpemym Gyrkimn z = f(x,y), HaiineHuslit npu yenoBun ¢(x,y)=0, Ha3bI-
BAeTCs YCIOBHBIM.
Ecmu u3 ypaBuenus ¢(x,y)=0 mHaiitu y = y(x) ¥ moiacTaBuTH B (yHKIHIO

zZ = f(x,y), TO 3aJla4a OTBICKAHUA YCJIIOBHOI'O 3KCTPEMYMa CBOAUTCA K HAXOXKICHHUIO
JKCTpEMYyMa byHKIIUN OIHOU MIEPEMEHHOU

_ A
Z—f(x,y(x)). } Y
} A
x+y=6

S 6™\ x

Puc. 11.1



84. HaiiTi HanMeHbIlee 1 HauGOJIbIICE 3HAUCHHS DYHKIUH Z = X~ y(2—x— y) B
tpeyronbauke OAB, orpannuennom npsameiMu x=0; y=0; x+y=6 (puc. 11.1).

A O6nacte D, orpaHudeHHas TPEyroJbHUKOM, H300paxeHa Ha puc. 11.1.
Haiinem crammoHapHbie TOYKM (YHKIMH, JIEXKAllHe BHYTPH TPEYroJibHUKA
(x>0,y>0):

zl =4xy-3x*y—2xy” = xp(4-3x-2y)=0, 4-3x-2y=0,
z'y=2x2—x3—3xy2=x2(2—x—2y):O 2-x-2y=0.

1
Pemus CUCTCMY, HAXOOAUM CANMHCTBCHHYIO CTAIUOHAPHYIO TOYKY PO(LEJ eD.

. 1
BrruucnsieMm 3HaueHue (1)YHKI_II/II/I B 3TOHU TOYKC: Z(PO ) = Z .

Hccnenyem mnoBeaeHue QyHKIMU Ha rpanune obmactu D. Ha croponax tpe-
yronbHuKa X =0 u y =0 3HaueHus pyHkuuu z Toxxe paBHbl 0. Haliiem HauMeHnbliee

U HanOoJblIee 3HaueHUs QyHKIMY z HA CTOpOHE AB: x+ y = 6. Ha Heil
2 2
y=6-x, xe[0,6], mz=z(x)=x*(6-x)2=x=6+x)=—4x*(6-x).
®Oynxkuws, 3a1aHHas Ha [a, b], NpuHUMaeT HauOOJIbIIEE U HAMEHbIIIEE 3HAYCHUS
WIN Ha KOHIIAX OTPE3Ka, WIN B CTAlMOHAPHBIX TOYKAX, IPUHAUIEkKAILUX O0Tpe3Ky [0,

6].
] Nmeem Z(O) = 2(6) = (0. HaitneM cranimoHapHbIEC TOYKHU:
Z'(x)=-48x+12x> =0=x, =4 €(0,6) (x = 0 — rpannyHas Touka oTpeska [0, 6]).
B Touke x,=4 3HaueHme z(4)=16(—4)6-4)=-128. Takum oGpasom, rJo-
OanbHBII SKCTpeMyM (DyHKIUM z B JaHHON 00slacTH D Hal0 UCKATh CPEAM CIELYIO-

. 1
IIMX 3HAYECHUH: z = e z=0, z=-128. Haubomnpiiee 3HaueHue GyHKIUS TPUHUMA-

€T B TOUKC PO , 1 OHO PaBHO y , d HAUMCHBIIICC 3HAYCHNUC, PABHOC —128, MNpUHUMACT

Ha rpaHulle B TOUKe (4, 2). A
85. Hajitm HauMeHblee M HauGoOJblIee 3HAYCHHUS (GYHKUHHM z =X  +2X) —
—4x+8y B IPAMOYrOJIBHUKE, OTPaHUYEHHOM mpsiMbiMu x =0, y=0, x=1, y=2.
Orts. 2., =17 B TOUKE (1, 2); Z ., =—3 B TOUKE (1, 0).
86.  Haiitu  nHaumenbliee W HauOoJbplIee  3HAYeHUS  (QYHKUUU
z=e ¥ (2x2 +3y2) B Kpyre x° +y> <4,
OtB. z,,, = % B Toukax (0, £1); z_. =0 B Touke (0, 0).

87. Haiitu  Haumenbliee W HauOoJbliee  3HAYeHUS  (QYHKUIUU

min

: : : T T
z:smx+smy+sm(x+y) B MIPSIMOYT OJIbHUKE OSxSE, OSySE.

OTB. z,,., =§ 3 B TOUKE (% ,%); z_. =0 B Touke (0, 0).

min



88. HaiiTu HauOosblliee 1 HaMMEHbIIee 3HaYEHUsI PYHKIUU z = xy(3 —X— y) B
TpeyroiapHuke x >0, y >0, x+ y<3.

Ots. 2., =1 BTOUKE (1, 1); z;, =0 B TOUKAX rpaHULBL

89. Haiitu nauOonbliee U HaMMeHbllee 3HaYeHUs QyHkuuu z=14+x+2y B
TpeyroiapHuke x >0, y >0, x+ y<1.

Ots. 2., =3 BT1OuKe (0, 1); z,, =1 B TOUKE (0, 0).

90. Haiitn HauGolnblee W HaMMEHbIIEe 3HAYCHNS (YHKUMH Z=X) B Kpyre

x> +y* <1,

OtB. z,,, = 3 [ B TOUKax (% \/7 \/_) [ B Toukax (& \/: -

91. Haiitn HamOojblllee W HaWMEHBIICE 3HAYCHUS (PYHKIMHA zZ=e" x+y

kpyre x” +y> <1.

OtB. Z .« =€ Brouke (1,0); Z i = —2 B Touke (-1, 0).

92. HaiiTn HauMeHblIee U HauboblIee 3HAUCHNA (ByHKIMH z =X° + )° —3Xy B
npsAMOyrojapHuke 0<x<2, —1<y<2.

Orts. 2., =13 B TOUKE (2, -1); z,;, =—1 B TOUKax (1, 1) u (0, -1).

93. Haiitu Hambomblee U HaMMEHbIIee 3HAUCHHUs] PYHKIMH z =X+ ) B Kpyre

x> +y* <1,
OtsB. z,,, =/2 B TOUKEe (g,g); z . =—/2 BTOUKE (_£ _g)
94. Haiitu  HaumeHbliee W HauOoOJbIIee  3HAYCHUS q)yHKuHI/I

z=x"-2y* +4xy—6x—1 B TpeyrolbHHKE, OrPAHHYCHHOM HpsAMBIMA x=0, y=0,
x+y=3.
OtsB. 7, =—1 B 1OUKE (0, 0); z .. =—19 B TOUKE (0, 3).

12. TEKCTOBBIE 3AJAYN HA OKCTPEMYM

95. IlpeacTaBUTH MOJIOKUTEIBLHOE YHCIIO a B BUJI€ MPOU3BEACHUS YETHIPEX IO-
JIO)KUTEJILHBIX MHOKUTENEH TaK, YTOOBI UX CyMMa OblJla MUHMUMAaJIbHOM.
OTtB. Bce MHOXUTETU paBHBI MEXKY COOOM.
96. Ha miockoctu XY HalTH TOYKY, CyMMa KBaJpaTOB PACCTOSHUM OT KOTOPOM
1o Tpex opsMbix x =0, y=0, x+2y—16 =0 Obuta ObI HAUMEHBIIIEH.

Ors. (/)
TBSS

97. Uepes Touky (a, b, ¢) MpoBeCTH IIOCKOCTh TakK, YTOOBI 00BEM TeTpa’ipa,

OTCEKAeMOT0 €10 OT KOOPJAMHATHOT'O TPEXTPaHHUKA, ObUT HANMCHBIIIVM.
x z
OmB. ~+2+2=3,
a b c



98. Jlanwr Tpu Touku A = (0, 0, 12), B=1(0, 0, 4) u C = (8, 0, 8). Ha miockoctu
XY nHaiitu Takyro Touky D, uToObl cdepa, npoxoasmas yepe3 Touku 4, B, C u D,

HMeJla HAauMEHBIITUM paanyc. OTB. ((3’ /39 , O),(3, _ /39 , O))
99. 13 BCcex TpeyroJibHUKOB JAHHOTO MepuMeTpa 2/ HAalTU TOT, KOTOPHIA UMEET
HauOOJIBIIYIO TUIOIIATb. OT1B. PaBHOCTOpOHHUH.

100. Omnpenenuth pazMepsl NPAMOYroybHOTo OacceitHa oobemom 4000 M, TaK
4TOOBl Ha OOJHUIIOBKY €ro MOBEPXHOCTH MOTPEeOOBANIOCHh HAMMEHBIIEE KOJIMYECTBO
Marepuana. Ots. iinna 20, mmpuna 20, Beicota 10.

101. U3 Bcex npsiMOYTOJIBHBIX MapaliIeIenuIIe/IOB, UMEIOIIUX JUArOHAIb /, HAl-
J3
102. B nonymap paguycoM R BOHcaTh NPSMOYTOJIbHBIN MapajuieienuIe] Hau-

2R3 2R3 R\3 |

TH TOT, 00BEM KOTOPOTO HaNOOJIBIITUH. OtB. Ky0, cTopoHa a =

OoubIIero ooseMa. Ots. Ero usmepenns a = , ,
3 3 3
103. Haiitu kpaTuaiilliee paccTOsHHE MeXAy Mapabonoil y=x’ u mpsaMoii
9
x—y—-2=0. Ors. .
2 2 42
104. Haiitu Toukn snnunca *_ Y _ 1 | mambosee u HauMeHee ynaaeHHbIE OT
2 2
Hayaja KOOpJIuHaT. a” b OtB. (%a, 0), (0, b).

105. Ha miockoct 3x—2z =0 HAWTH TOYKY, CyMMa KBaJpaTOB PACCTOSSHUWA OT
kotopoit 10 Touku 4 = (1, 1, 1) u B = (2, 3, 4) MUHUMaJIbHAS.

13. VCJIOBHBIM DKCTPEMYM

3ajaya OTHICKaHUS SKCTpeMyMa QYHKIUH U = f (x, y) IBYX NIEPEMEHHBIX X U )
npu cBs3u F(x,7)=0 CBOAMTCA K CIEAyIOMEMY:

1. CocTaBisieM BCIIOMOTATENbHYIO (hyHKkyuto Jlacpauorca
L(x, ¥, i) = f(x, y)+ iF(x, y), rae A— mHoxcumens Jlaepanoica,

¥ OCYIIECTBIISIEM TOUCK CTAIMOHAPHOH TOukH (X,,V,;A,) (yHkmum Jlarpamka u3
CHUCTEMBI TPEX YPaBHEHUH C TPeMsI HEU3BECTHBIMH:

Li(x,332)= fi(x,y)+ 2 Fi(x,y)=0,

L,(x,y;4)= f1(x,y)+ A-F)(x,»)=0,

Lj (x,y;4)=F(x,»)=0.

2. locTaTOYHBIMH YCIOBUSMH IKCTpeMyMa (DYHKITUU JJIsI IBAXKIBI HEMIPEPHIBHO
muddepeHupyeMbix QyHKIMN [ (x, y) n F (x, y) B OKPECTHOCTH CTAallMOHAPHOU
TOYKH (xo, yo;lo) ABJIAIOTCS CJIEIYIOLIHE.

Ecnu B cTaninoHapHo# Touke (xo, yo;io) YHCIIO0



X

L, LT R
Q_(F);’_Fx,{ " uy:||: yr:|
Lyx Lyy —F

MEHbLIE HYJSA, TO QyHKUUSA U = | (x, y) B TOUKE (xo, yo) MMEET YCIIOBHBIA MAaKCUMYM,
anpu Q>0 — MUHUMYM.

106. VccnenoBaTh Ha SKCTpeMyM (DYHKIUIO z =Xy MNpH yCIOBUHU, YTO X U Y

TIPHHANEKAT OKPYKHOCTH x° + y° =18.
A 1. CocraBum ¢ynkiuio Jlarpanxa:
L(x,y,2)=xy+ /IF()C2 +y° —18).
2. Haxonum cranmoHapHbie Touku ¢pyHkuuu Jlarpanxa:
L =y+2A-x=0,
L, =x+21-y=0,
L, =x*+y*-18=0.

Hemee ABa YpAaBHCHU:A IIPCACTABHUM B BUJIC

x=-2A-y,
y=-21-x.
Pa3znenuB nowieHHO epBOE€ ypaBHEHUE HA BTOPOE, MOJTYyUUM
X
—=X:>y2 = x* =>y==*x.
y X

HOIICTaBI/IB HOJIyquHOC y B TpeTBe ypaBHeHI/Ie, 6y1:[eM HUMCTDb
1
2x? =18 = x? =9:>x=i3,y=i3,/”t=i5.

Takum 06pa30M, TOYKAMH BO3MOKHOI'O JIOKAJIBHOTO YCIIOBHOT'O 3KCTPCMyMa

QYHKIMK © = Xy TIpH ycnoBUM x° + y> =18 SABIAIOTCS TOYKH
1 1 1 1
M =@3,3—-—=), Mb=03,-3; =), M3=(3,3; =), My=(3,-3; ——),
1= ( > Mo=( 5 M5 = ( 5 Ma=( 5)

T.€. Ha TUIOCKOCTH XY TOYKH
M| =(33), My =(3,-3), M;=(-33), M, =(-3,-3).
3. [IpoBepsieM Kax Iyt TOYKY Ha ONTHUMAJILHOCTb, T.€ COCTAaBJIsIEM KBaJipa-
TUYHYIO popMy

, , Ly (M) L, (M)| F (M)
o)~ (runi-r) =000 |
( g * ) Lyx(M) Lyy(M) _Fx(M)
U ompenesnsaeM e€ 3Hak. 3aech [ (x, y): x* +y* =18 =0— IMHUS CBA3M NEPEMEHHBIX
XHy.
Beraucianm 3Hauenne Q B Touke M| = (3,3). Nmeewm:

(Fi=F)),,, = @r-2x)ess = (6-6);

L Ly, Lv 2a), L1 -




CrnenoBaTenbHO,

oM!)= (6,—6){_11 _ﬂ(i} = (6,—6)(_1122j =144 <0.

OT1o o3HayaeT, yTo B Touke (3, 3) ueneBas PyHKUUS z =Xy NPU OTPaHUUYCHHUU

x% + y* =18 uMeeT NOKaTbHbII MAKCHMYM, PaBHBIi Zox =3°3=9.

Ananornuro Haiinem, uto Q(M})=0(M})=144>0, O(M})=-144<0, 1e. B
Toukax M| u M GyHKIMA z = Xy UMEeT YCIOBHBIH JIOKAIbHBI MUHUMYM, a B TOY-
ke M, —MmakcumyMm. A

107. Haittu Touky M = (x, y,z), OIIDKaMIIYI0 K Ha4ally KOOPJUHAT U JISXKAIIYIO
Ha NPSMOM, SIBJIAIOLIEHCS JTMHUEH NepeceueHus ABYX IIOCKocTe x+2y+3z=10 u
x—y+2z=1.

A Tlo ycnoBuio 3amauu TpeOyeTcsi HAaWTH MUHUMYM KBajapaTa pPacCTOSHUS
d? = ‘OM ‘2 =x?+ y2 +z? oT Hauasa KOOpJIUHAT 0 TOUKn M = (x, y,z), JICXKaIIeH Ha
psIMOit , T.e. TpeOyeTcss MUHUMHU3UPOBATh (DYHKIIMIO

f(x,y,z): x>+ yi 4z’
IIPU YCIIOBHUM, YTO X, ),Z MOJYNHEHBI OTPAHUYCHUSIM
F=x+2y+3z-10=0, F,=x-y+2z-1=0.
1. CocraBnsiem ¢ynkuuto Jlarpanxka:
L(x,y,z;/L,ﬂQ): x? +y2 +z° +/11(x+2y+3z—10)+ AQ(x—y+22—l).
2. Haxonum cranronapHsie TOUkn GyHKuuu Jlarpanxa, T.e. peniaem cucre-
MYy YpaBHEHUN:

L =2x+ 4+, =0,

L, =2y+21 -1,=0,
L =2z+3),+21,=0,
L), =x+2y+3z-10=0,
L, =x-y+2z-1=0.

PemuB 2Ty cucremy, Haiiiem, 4To

19 M6 930 ™
507 " 59 " 59° 50 "2 759"
19 146 93
V6enumest Tenephr B TOM, 4TO Touka M =| —,——,—— |, paclojoKeHHas Ha
59° 59 °59

JMHUHU TiepecedeHus miockocted x+2y+3z—-10=0 u x—y+2z—-1=0, HaumeHee

yYAajiCcHa OT Ha4YdJlda KOOpAWHAT, OJIA YCTO IMPOBCPUM BBIITOJIIHCHHUC NJOCTATOYHBIX YC-
JIOBUM IKCTpEMyMa. I[J'ISI 9TOI'0 BBIYMCIIMM YHUCIIO Q, paBHOC



‘5(1719172)

L” 4 4 ( )
g et e o) A
zx zy zz ‘(FIDFZ)

ox,y)
Torpa ecnmu Q > 0, ToO B COOTBETCTBYIOIIEH TOUKE QYHKIUS UMEET JOKAIbHBIN

YCIIOBHBIA MUHUMYM, a eciii 0 < (0, TO MakCUMyM.
Brruncinsiem sikobnaHsbl

oF.F) _|(F), (Fl')z‘2 3‘_7_

ov.z) | (), (F)] -1 2

‘(FI,F) (F), (Fl')z_‘l 3‘__,

oez) | (7)), ()l |t 2

‘8(E,F) (7). (8), ‘1 z‘ .,
ox,y) | [B), (&), 0 -1

Haxonum matpuny I'ecce B Touke M

L, L, L. 200

HM)=|L; Ly L =0 2 0

L, Lo L] 0 0 3

Y BBIUUCIISIEM YUCIIO O :
2 0 0) 7 7
0=(7-1,-3)0 2 0| -1[=(14,-2,-9) -1|=127>0.
0 0 3)-3 -3

B COOTBCTCTBHHU C J0CTaTOYHBIMHU YCIIOBUAMH IKCTpEMyMa TOYKa

B (19 146 93) y y
=| —,——,—— | Oamxe APYrux TOUYEK 3aJ]aHHOM MPSAMOU PaCIOIOKEeHA K HaYaITy
59 5959

KoopauHaT. A

108. Haiitu skctpemyMm GyHKIMU u=x—-2y+2z=F (x, y,z) B TOYKax cdepsl
x*+y*+27=09.
A 1. Cocrasisem ¢pynkiuto Jlarpanxa:

L(x,y,z;),): )c—2y+22+),(x2 +y2 + 27 —9).
2. HaxonuMm crarimoHapHbie TOUkH GyHKIMHU Jlarpanka:



oL =14+2Ax=0,
X
oL =-2+24y=0,
oy
oL =2+2Az=0,
0z
a—L:x2+y2+zz—9=0.
oA
W3 niepBBIX ABYX ypaBHEHUN UMEEM —% LN y=—2Xx, a U3 IIepBOr0 U TPEThE-
y

o 1 x
ro YpaBHECHHM MoJlydaeM — =— =>z = 2X.
2 z

OTciofa ¥ W3 4YeTBEPTOro ypaBHEHHS OyaeM HMeTh x° +4x°+4x* =9, T.e.
1
x==x1.Torma y=52, z=42, 1= iE. Nrak, umeeM niBe cTanimoHapHbie Touku (1, —

29 2)) (_1) 2: _2)
3.C IMOMOIIBIO AOCTATOYHOT'O YCIOBHUA HNPOBEPACEM CTAHMOHAPHBIC TOYKH Ha OII-
TUMAJIBHOCTD. I[JUI 9TOro COCTaBJILICM MaTpuLly Q, PaBHYIO:
L” Lﬂ L” _F! O
S L ’ XX Xy Xz z
Q_ FZ 0 Fx L" Lll L" 0 _F!
0 —F —F' | Tw w2 z |
z y L" L!! L" F! F!
zx zy zz x Ay
Eciu B CTaHHOHapHOﬁ TOYKC (I)YHKHI/II/I L MaTpuia Q IMOJIOKUTCIBbHO OIIpCAciic-
Ha, TO B 3TOU TOYKE 1IcJeBas (1)YHK]_II/I$[ U IMCCT MUHHUMYM; €CJIN KC Q OTpULIATCIILHO
ornpeacicHa — MAaKCUMYM. HaXO,I[I/IM
"o "o "o " "o "o r_ r_ r_
L', =22,L0,=0,L". =0,L" =2A,L", =0,L. =24,F/ =1,F, =2, F! =2,

T.. Marpuua ['ecce H nmeer BUI

2.0 0
H=0 24 0
0 0 24

1
Martpuna Q B Touke (1, -2, 2) npu A = ) paBHa:
-1 0 O0f-2 0O
0= I R E
Lo -2 -2 -
O 0 -1 1 =2
2 0
-2 0 1 -5 2
= 0 2= :
0o -2 -2 2 -8
-1 2

Tak xak a,,=-5<0, Q‘ =36>0, To Marpunia ) OTPULIATEILHO OIpEJIEIICHA.

3Hayur, B Touke (1, -2, 2) neneBas GyHKIUA UMEET MAaKCUMYyM, paBHbIA u, . =5.



Ananorudso jjist Touku (-1, 2, -2)u A :% MoJy4aeM
1 0 02 O
2 0 -1 5 =2
= 01 00 2|= :
0 2 2 -2 8
0 0 1{-1 2

=36>0, To marpuua () TMOJOKHUTEIBHO ONpe/eIeHa.

Tak kak a,,=5>0,
Takum oOpaszom, ueneBas GyHKUMs u UMeeT B Touke (—1, 2, —2) MUHUMYM, paBHBIN
U =—5. A

109. Onpenenuth YCIOBHBIE SKCTPEMYMBI (DYHKITUA:

a) z=x"+y  mpu x+y=2,x>0,y>0. OtB. 2z, =2 B TOuKe (1, 1).

1 1 1 1 1
0) z=—+— TpH — +— =—. OtB. z,. =—1 B TOUKE (-2, —2);

X X 2
d 4 Z... =1 B Touke (2, 2).

8) u=xyz ipu x+y+z=5xy+xz+ yz=8. OtB. u,.. =4, u, 12172
1 1 1
)u=x+y+znopu —+—+—=1. OtB. u, =9 BT1OUKE (3, 3, 3).
X y z
0) u=xy’z’ npu x+2y+3z=6,x>0,y>0,z>0. OtB. u,, =1
B Touke (1, 1, 1).
I
xy N 1 1
e)z=e” npu x+y=1. OtB. 2, =e* B TOUKe (E,E).
g,tc) u:x2y224 npu 2x+3y—|—4z:0. OrTB. Ui =0 B TOUKe (0, 0, 0)
3) z=x+2y Opu x>+ y*=5. OtB. z_., =—5 B TOouke (-1, —2);
Z..x =9 BTOUke (1, 2).
2 2 X )y 36 18 12
z=x"+ -1 OtB. Z 00 = —— —,—).
. K&\ " Emin S 3 TS

x=y=4

K) Z=——fe
2

OrTB. Zin = —1—2\/5 B TOYKe (—

apu x? +y2 =1.

I 1 1 1
——=.—7=) Z _1 2\/_ B TOuKe ( ——).
N NCRENG)

1 1 1 1
OtB. z_. =—1-2+4/2 BTOUKE (——F—,—); 2z,.., =1—2+/2 BTOUKE (—,— —).
min /—2 s /_2 > “max /2 ? /2



14. CAMOCTOSATEJIBHASA PABOTA
«@YHKIOUN MHOT'UX HEPEMEHHBIX)>

3agaua 1

Haiitu obnacte onpenenenust pyHkuuu f(x, y), 3a4aTh €€ aHATIUTUYECKH (C
MOMOIIbIO HEPABEHCTB WM YPaBHEHUI) H H300pa3UTh rpapuuecKu:

In(y+2x+1
B.l.  f(x,y)= (y1 : )i x=2y.

-y

B.2. j(x,y)z—kgiizgzl—+qﬁx—3y.

sin(e "' —1)

arcsin(x2 + y2) 2 2
B3 /(e =" rdx? 1 ay? 1.
B4, f(x,y)= i +x+1+m4y ey

cose |
\X = 3y2 y2 +4

B5. f(x,y)= 5 +cos :

arcsin(x” +4y“) X

B.6. f(x,y) :\/x2 +4y2 -1 -arccos(x2 +y2) + e*/;.

2
x“—-y-2

B.7. Lﬂnw=Jﬁ—l—+mu—w.
yo—x+2

2 X
_ Inx Y) + sin

B8  f(x,y)= :
Je P y2 —1/4

B.9.  f(x, y)=—“xy_21+em.

X=y
_ 2 2 1 x=y
B.10.© f(x,y)=cosyx“ +2x+y" -2y +—e :
12x
\/x2+4x+y2 I . 2
B.11. f(x,y)z\/ > 2+ﬁsm\/xy :
2y—y© —x

5x+6y
B.12.  f(x,y)=4- — e -+l
V X

B.13. f(x,y)=




B4 f(x.y)= / ~ arcsm(y —x)-

x+y+1

B.15. f(x,y)z%ln(4x—x -y )+\/y -X.

OTtBeTHsI K 321a4e 1

B.l. D: x>-04; —2x—1<y£%x, y#xl.
1
x>0, y<—x,
B2. D: ?
x<0, < —X.
4 2

B3. D: —-1<x<1, x=#0.

—-VI- x2<y< Jl—x ,¥y#0,
1/——x <ys<Al- x2 ,¥y#0.

B4, D: xeR,

{y<—m,

y2a-x-1,

B.S. x<1,



x<-1, y<ux

—1<x<Ly£x2—Z
y <X,

>
220 Vxoa,
y<—x-2.

BS8. D:
_xS—L y>—/=x,
y<d"x,
¢+/
-1<x<0, y<x,
y>—N-X,
y¢i}é

B.O. b:

1
-1<x<0, y<—.

x>0,

<ﬁl~k

yz
i y#

B.10.
D: xeR, x#0,

Yy <X

B.11. D: 0<x<l,

- x? +1l<y<yl- X% +1.

B.12. D:
xeR, x#=l,

yel[-2;2].

B.13. D:
x>0, {O<y<2n

y¢V1—x2



B.14. D:

|/\><
IA

(e
x/—ly\/—

B.15. D: O<x

L’JI/\

<y< 4—(x- 2)
—(x— 2) <y<

3agaua 2

I/ICCJICIIOBaTB MCTOAOM CCUCHMHU U IMOCTPOUTD MOBCPXHOCTH:

2 2

B.1. a)zz%; 6)x_3:(Z 2) _(y+l)

l+x“+y 4 2

2,..2 2 2
B2 a)z=eV" 6) SR V) M
2 9
2

B.3. a)z:;; 6) (x 1) +(y +2)2_(Z+1)

4—)62—y2 4 9
B.4 a)Z=ln(x2+y2)' 6) (x—3)2_(z—1) :y2
4. . ; 5 =
BS. a)z= 12 A +2)° =341,

In(4 +x~ 4 y°) 9

2 2 2
B.6. a)z=sin\/x2+y2, 0) (x=2) 4+ _(z+2) =

4 4 9
x2+y2£7r ;

B7. @) z=——; 6) (x—1)? +(z+2)% =(y - 1)2.
X +y
2 2

-3)" z
BS. a)z=l@dxl+)?): o -0=d 7
) 2=In(4x" +»%) )07 5 T2

2 2 2
2 —4 2
B.9. a)ZZ—T; 6) (x ) —(y+ ) —Z—Zl.
44+ x° +y 9 25 4
(2 2 2 2
1+ + —
B10. a)z=2 VWP 52X 0= 5

25 16




2
B.11. a)z:arcsin\/x2+y2; 0) (z— 3)2 % 4.

B.12. a) z=arccosyx> + 12 6) (1 =3)2 +4z-D%=1-y

B.13. a)z:arctgw/x2+y2; 0) x2=4(y—1) +9(z—1).
B.14. a)z= 6) (y—3)% =(x+2)> +4z2.

N2
B.15. a)z=\/2w/x2+y2—x2—y2; 6)%:4(2—1).

OTtBeThl Kk 3a1a4e 2 (11.0)

B.1. T'unepbonuueckuit napaboiou.
B.2. T'unepbonndeckuil MIHHIDP.
B.3. Konyc.

B.4. Konyc.

B.5. OxgHomnosnocTHBIN TUNIEPOOTOUI.
B.6. JIBynosiocTHBIN TUTIEPOOIIONT.
B.7. Konyc.

B.8. OnHomosnocTHbIN TUIEPOOTOUI;
B.9. JIBymnoJyioCcTHBIN runepOoIouI.
B.10. Dnnuntuyeckuit mapaboJIon.
B.11. I'unepOonnyeckuii MUINHAP.
B.12. Dnnuncoun.

B.13. Konyc.

B.14. Konyc.

B.15. ITapabonvuyueckuil MUTUHIIP.

3amaua 3
BbIuncauTh yacTHBIE TPOU3BOIHBIC MTEPBOTO MOPSIKA OT CICAYIOMUX ()YHKITHN:

B.1. zz%lny. B2. z= al :
y x2 +y2
B.3.  z=xsin(x+y). B.4. cosx
y
B.S. Z=sin2(3x+y). B.6. z=In(e* +e3y).
4y+2
B.7. z=arcsinx+ . B.8. z=arctg yre
y+1 3x +1
x2
B9. z=tg—. B.10. z=x".



2

B.11. z=In(x++x +y2). B.12. Zzymx.

1 y
B.13. Z=—cosy2. B.14. z=¢"" . B.15. Z=1n(e3x+ezy).
X

OTBeTHI K 321a4e 3

2 3 2

B.1. chzln_y’ Z;zi[lni+lj.
Y Y Y

B.2.

2
Z’ — y Z’ — _xy
X > y *
V&2 + )] NCaE

B3.  zi =sin(x+y)+xcos(x+y), z) =xcos(x+y).
.2 2
B4, .- 2xsinx ’ z'y :_cos;c
Y y
B.5.  z,=3sin2(3x+y), z) =sin2(3x+y).
X 3y
Bo. = -3
e* + e e* + e
B.7. =z, = 1 , 2y = —t+2) .
+2 . x+2 2
(y+1),1-| > (y+1)2,|1-
y+1 y+1
B.8. z)= —32(4)/ 2 > 23; = 4(23x+ D 7
Bx+D"+(@4y+2) BGx+D)"+@y+2)
2
B.9. =z} :2—x, z), = al
2 x2 2 2x%
yeost y“cos
B.10. zj S z), =x"Inx.
2 2
XS+ YT+
B.ll, 2, =—2* 7) T2 2 = 4

b y *
xx? +y? +x? 42 xx? + 3% +x2 452
1
B.12. chz—ylnx, 23,=me/€ Inx.

2 .2
B.I3. 2 =-SOSYT o _Z2ysiny”

X 4 X

y y
B.14. zl =" TV, zl, = xe™* I



303X , 2¢%Y
e 1 eV

3agaua 4

Haiitu monueiit quddepennman yukuu z = f(x,y):

3 3
B.1. Z=xarctg£. B2 =31 X
y y
B3. z=ye*V. B.4. z=xIncos(x\/y).
B.S. Z:xarctgy- B.6. Z—2x(arctgi}.
I+x \/;
B.7. z=y2 cos(ﬁj. B.8. z=yarccos(x\/;).
y
xy3+x Ix .2
B9. :z= 7 B.10. z=3"""cos” y.
y
B.11. z=yarcsin(£j. B.12. z=lncos(ﬁj.
y y
B.13. z=sin+ye*'”. B.14. z=,/y2%/7.

B.15. =z =1/cosyeX/y.

OTtBeTHsI K 321a4e 4

2
B.l. dz= Larctgﬁ 4 jdx B dy.

Y x2+y2 x2+y2
B.2. dz=31+%dx— al —dy.
2 1
3 3(1+j
7 y

B.3. dz=eX/ydx+eX/y(l—£jdy.
y

2
B4,  dz=|incos(xyy) - xy/yrg (x/y) ;th(x\/;)dy .

2
BS. dr=U¥ )‘é’"c;gydﬁ S dy.
1+x7) (1+x7)A+y7)




x—1
B.6. dz= 2x[(ln2)arctg \Fz}zx— x2
NEREE) T
B.7. dz=—ysinﬁdx+(2ycos£+xsinﬁjdy.
y y y

/.3 /
B.8. dz=———=dx+| arccos(x,/y) - ———— |dy.
\ll—xzy 2\/1—x2y

3_
B.9. __ =2

2y /xy+— 2y {xy+—

/
~In3-3Y ;ycos Y ge_3v/x

B.10. dz= sin2ydy .

B.l. dr=——dx+|arcsin>———+ dy .
2 y X 2
y Y
1
B.12. dz=—-——tg— dx+—tg dy.
yoy y y
B.13. dz=(cosx+eX/y)dx+eX/y( de
y

Xy, _
B4, dz=102px/vgey 2 Ty =xInd

i 2

1 1
B.15. dz= cosyeX/y—dx—1/cosyeX/y(Etgy+%jdy.
Y

y
3agaua 5
Beruuciure HpI/I6JII/I)KeHHO:
B 30953 +0,174.0,792 . B.2. 1
10,983 +0,123 0,812
B.3. 1n(0,973 ~0,212-0,92° ) B.4. arctg(0,79% + 0,11 -0,923).
1
B.5. sin(0,05% +0,17-0,877). B.6.

0,97° -0,122 . 0,872
B.7. sin0,15° -0,21-0,782. B.8. arctg(0,88° —0,122.0,94%).



B.9.
B.11.

B.13.
B.15.

B.1.
B.S.
B.9.
B.13.

10,952 0,173 0,792 .
892).

sin(0,123 - 0,7-0

B.10. arccos(0,123 —0,11-0,92°).
B.12. sin%(0,15° —0,21-0,78).

0,982 - 0,123 0,87 .

0052(0,092 -0,12-

0,95 B.2.
0,17 B.6.
0,95 B.10.
0,98 B.14.

93,42

—0,80

B.14. In(0,84° +0,11° - 0,93).

0,87%).
OTBeTHI K 32/1a4€ 5
1,03 B.3.
B.7.
B.11.
B.15.

3agaya 6
oz

0,09
0,13
0,24
1,00.

B.4. 0,55
B.8. 0,60

1,66 B.12. 0,00

Hanucate hopmyny 715t BBIYUCIEHUS P €CJIH :

B.1.
B.2.
B.3.
B.4.
B.S.
B.6.
B.7.
B.8.
B.9.
B.10.
B.11.
B.12.
B.13.
B.14.
B.15.

B.1.

B.2.

B.3.

z=f(u,v,w),

z=f(u,v,w,x),
z=f(u,v,w),

z=f(u,v,x,y),
z=f(u,t,x,y),
z=f(u,v,t,x),
z=f(u,v,t,x),
z=f(u,v,t,y),
z=f(u,v,t,y),
z=f(u,v,t, ),
z=f(u,t,y),

z= f(u,t,x),

z=f(u,v,x,y),
z=f(u,v,w,y),
z=f(u,v,w,t),

oz of
o ou
oz of
o ou
oz _of
a_é_u. dx

o9 o
Oox Ov
o9 o
Oox Ov

ow

@ ., 9

X
u=0(x,y), v=w(x), w=n(x,y).
u=0(x,y), v=w(xy), w=n(y).
u=@(x), v=y(y), w=n(xy).
u=¢(x,y), v=u(x,y).
u=@(x, yt).
u=q@(x,1),
u=@(y,1),
u=p(y,x), v=w(x,y).
u=p(y,t,x), v=y(xt).
u=@(x), v=y(ty).
u=@(x, y,t).
u=e@(x,t).
u=(x,y),
u=0@(y,1),
u=g@(x, 1),

v=y(3,0).
v=y(x).

v=y(y).
v=y(x,1),
v=y(x,t).

w=n(x).

OTBeTHsI K 321a4¢ 6

dy o on

dx Ow Ox

ov o

ox Ox

Oox Ox Ou Ox Ov Ox Ox



Bs., Z_9.9 9 Be Z_9 O¢ o

a_ﬁu ox Ox o a_ﬁu ox  Ox
ox Ov dx Ox Ox Ou Ox Ov Ox
g9 92_9 Op o oy Bl E_9 do
Ox Ou Ox Ov Ox ox Oou dx
11, 2.9 % B2 Z.9 %0 O
Oox Ou Ox Ox Ou Ox Ox
Ox Ou Ox Ox ox Ov Ox oOw dx

B1s. 2_9 %9 O oy o on
Ox oOu Ox Ov Ox Ow Ox

3anaua 7
Haiitu % u %,CCHI/Ii
ox 0Oy
B.l. z= ul’ u=4xsiny, v=ch(x—-y).
y—
B.2. Z=ctgu2+2v, u:xy+1, WAL A
y=3
B.3. z=sin(u++u-v), u=cos£, v=1n(x+y2).
y
5 x-2 1
B4. z=(1lu+uv)v’, u=y °, v=In—.
X
1
B.5. z=1n(uv+coszu), U=4/Xy, V=COS :
X=y
6 o) X
B.6. z=tglhju+—u|, u=x"y, v=In—.
v y
!
B.7. z=arccos2—-uv, u=7Y, v=sin—.
y
: -2
B.8. z=uv2+smz, u= y2 , v:y
u cos” x X
2
B.9. Z=K+\/u—6v, u=sh\xy, v=6x——.
u y
. +3
B.10. z=Insin+ucosv, u=06x, v=y "
% —

. X
B.11. Z=uV+1+vlnu, u=x+3y, v=sin—.



. 1+
B.12. z=arcsin(u—v)+6u, u= x’ y=27*1

sin” y
_ 1
B.13. Z=arctg(u2+v), u=6""", v=h 5
x—
B.14. z:\/1+u2+uv, uzshﬁ, y="2_
y X+y
B.15. Z=COS\/u2+v, u=xy+2, v=y5—10.
OtBersl K 3a1a4e 7
oz 1 sin y u
B.l. —= . - sh(x—y);
ox v—1 2xsiny (y-1)? (r=2)
oz _ 1 Xcosy u
shx— :
8y V- 121/xs1ny (v — 1) (x=)
2
B.2. g:— ! (y+DxY + ;
ox  gin?u? y=3
%:_% y+llnx—iz.
d  sin“u (y-3)
B.3 @—cos(u+\/u—v)(1+ ! j_sm+cos(u+\/u v)( j L.
ox 2Nu—-v) y 2Nu~—v x+y2’
oz = 1 xsm— = y
— =cos(u+~u—-v)| 1+ Lt cos(u+~u—v .
Ay ( )( 2\/u—vj 2 ( )(\/u ij+y2

1

B.4. — =11+ y v> (In x=2__ 4 uy +50lu++Juv)|;
ax[ N;j(y)y il Eyoratl Juv)

0z 4 5 x=3
— =11+ vi(x=2)y" .
oy [ 21/qu
: 1
sin ——
BS5. 0z  v-—sin2u y u e y

ox uv+coszu 2\xy uv+cos u (x 7)?

1
0z _ v-—sin 2u X u sl x— y

¥ wv+costu 2\/_ uv+coszu (x - y)?

o (coszln(u+6ujj(u+6uj V/oxv

\% \%




oy 6 6u) 1+; o
Y (cos2 ln(u + uD (u + j yv
v Y%

Oz v-y-7xy-1n7

B.7. == :
o 2Ju-v—1-2—u-v
1
oz 1 U-Ccos—
—= dvx-7Y . In7 - Y.
oy 2Nuv—1-+2—uv y2
aZ 2 V'COSX y.sinzx COS X) 2_y
B.8. — =V — 5 U 1 +| 2uv + u” i, 3 ;
Ox u cos ' x u %
v %
V:-COS— 1 CcOS -~
@: v2_ 5 U —+ 2uv +
oy u cos” x u

Bg9, Z_f_v, 1 ,y'chx/EJr 1 3 ]-6;
ox w2 2Vu-6v) 2Jxy  \u Ju—év

oz [ v 1 j'x-ch\/a 1. 3 ji

—_— |

oz _(_v . .
oy w2 2Nu-6v) 2Jxy - \u u-6v

B.10. @ = %(ctg«/ucos\;)- cosv -(6—utgv)' _Z _ \/uth'San -Ctg\/ucos\; ‘
u

ax ’ ay 2(1_x)
X
Oz bV ) cos;-
B.1l. —=@w+Du" +—+Inulu"" +1 ;
Ox u y
Oz v xcos*
—= (v+1)uv+—j3—lnu(uv+1 +1)7y,
oy u y2
% (fI—@-v? Jsin’y
0z _ 1 6 —(1+.x2151n2y_ 1 o+ g
% w/l—(u—v)2 sin” y /1—(u—v)2

B.13. @:;-(2u-6x_y-ln6+x—2);
Ox 1+(uz+v)2
@_ —2u-6""V1n6
y 1+(uz+v)2
X
B4 Z__ 1 Gueely  _w? ;

Ox 2\/1+u2+uv y (x+y)2



oz 1 —x(2u+v)-chji+ 2

P ' 2 2
Oy 2\/1+u2 +uy y (x+y)
oz _ —sinVu? +v-u(y+2)xy+1 .

Ox Vu? +v

1574 _—sin\/u2+v-

oy 2 u2+v

B.15.

(2uxy+2 ‘Inx+ 5y4).

3amaua 8
Haiitu ypaBHeHHE KacaTeIbHOM TUIOCKOCTH U HOPMAaJIH K JJAaHHOW TTOBEPXHOCTH
B YKa3aHHOU TOYKe A.

B.l.  4x’+y° —z% +3x2=0, A(1,0,2).

B2.  xV+y7 -3xpz=2, A(1,2,0).

B3.  3z2 =4 —3x223 12, 40.-1)).
B4. x?yzd +4y? =e7 +15, A(1,2,0).

B.5.  4z2 =x%y3 tcos(x+ ) +14, A(-1,1,2).

B.6.  4yz3 - =222, AQ23)).

x“ -y
B.7. 3x*—4ydz44z22x—4xz® 4120, AL)).
BS8. Ax?+1d+z2 +x—y+2220, A(-120).
B9. \xZ+y?+z2 =xtytz—4, A(236).
B.10. x+.y+z=xpz, A(14)).

B.11. arctgzx + A Xy + z , AG,2, l) .
z 4 3
B.12. X +4y2 =tg(y2 +2), A10,%).

B.13. zZ=xIn(l+x+y+z2)+2z, A(-1,-32).
B.14. 5y° —xyz? =e +x2, A(-21,0).
BilS.sin® (x® + y2 +2%) =xp? 27 +1, 4(0,/Z.0).

OTBeTHhI K 321a4¢e 8

B.l. 12(x-1)+6y—4(z-2)=0; :%:

B2, 2x-1)+(n2-6z=0; *1_¥Y=2__ 2z
2 0 1In2-6

B3. —1(x-1)-10(y+1)+15(z-1)=0; = -




B.4.

B.S.

B.6.

B.7.

B.8.

B.9.

B.10.

B.11.

B.12.

B.13.

B.14.

B.15.

x-1 y=-2 =z
16(y-2)-z=0; —=——=—.
(y=2) 0 16 -1

2x+1) =3y =1 +16(z—=2)=0;

x+1 y-1 z-2

2 -3 16
x-2 x-3 y-1
4x—2)+4(y—1)=0; _ _ ,
( )+4(y-1) 1 0 1
120r—1) = 8(y—1)—8(z—1)=0; *—1_¥=1_z~1
4 12 -8 -8
2 x+1 x-2 =z
—(x+D)+(x-2)=0; —_—= =_.
s Dr=2) 2/3° 1 0
5 4 1 x-2 y-3 z-6
2 (x=D) =2 (y=3)—=(z-6)=0: - = :
7 (== =3 =2(=-0) Z5/7 —4/7 =1/7
7 3 7 x—-1 y—-4  z-1
=) =2(y=4) =L (z=1)=0; - - .
y D=3 = =2 1) Z7/2 314 _—7/2

x-3 y-2 z-1/3

~11/6 0 —33/2°

3=1)=2(z—7/4)=0; anlgps €5 'h 3
30 -2

x+1 _y+3 z-2
1 1 6
x+2 . y-1_ z

11 33
— o (x=3)-2(z-1/3)=0;
6(x ) 2(2 )

(x+D+(y+3)+6(z-2)=0;

4x+2)+15(y-1)—z=0;

4
T o._0: X _yoAml2 z
2 —7/2 0 0

3agaua 9

Hamucates hopmyny Tetnopa 3-ro nopsiaka ajist GyHKIMH z = f(x, y) B OKpeCT-

HOCTH TOYKH M (xg, Vo) -

B.1.
B.2.
B.3.
B.4.
B.S.
B.6.
B.7.
B.8.
B.9.
B.10.

z:x3—y3+2xy2+3x2y+2x2—y—3, My(,2).
z=x3—3xy2—x2y+y2—x+l, My(2,1).
Z:y3+3xy2+x2y+x2+x—2, My(1,2).
Z:2x3+y3—x2y—x2—y2+2y+3, My(-1,2).
z:x3+y3+xy2—2y2+2x+y, My(2,-1).
z:x3—y3+x2y+2x2+3y2+3, My(-1,-1).
Z=—x3—3xy2+x2y+2y2+y—3, My(-1,-2).
z=—y> +3x2 +3x2y+x? +x-3, My(-2,1).
z:x3+y3+2xy2—2x2y+x2—y2+x+y—2, My(0,1).
z:x3+2xy2—x2y+x2+2x—y+5, My(1,0).



B.11. z:3x3—y3+3xy2—x2y+3y2—x—3, Moy(-2,-2).
B.12. z:—3y3—3x2y—x2+3y2—2x+y—5, Myd,1).
B.13. z:2x3+y3+2xy2—x2+y2—y, My(0,-1).
B.14. z=-x>-2y3+x?-2y2-2y+2, MyG--1).
B.15. z=2x -3  +x? —x?y+2x? —3y-2, M,y(1,-3).

OTBeTHsI K 321a4¢ 9

B.l.  z(x,y)=4+27(x-1)-2(y-2) +
+%(22(x—1)2+28-(x—1)(y—2)—8(y—2)2)+

+ %(6(x —1)° +18(x = 1)* (y=2) + 12(x = (y= 2> =6(y—2)° )

B.2. z(x,y)=—"2+@AKx-2)-14(y-1)) +
L
2!

+§(6<x-z)3 ~6(x=2)% (= 1)~ 18(+=2)(» -1

o6 -2 - 206 - 201100 1)2)s

B3.  z(x,»)=22+(19(x—1)+25(y - 2)) +
+%(6(x—1)2 +28(x = 1)(y-2) +18(y—2)2)+

+%(6(y—2)3 +6(x—1)*(y-2) +18(x—1)(y—2)2)-
B.4. z(x,)=6+(12(x+1)+9(y—-2)) +
+%(18(x+1)2 +4(x +1)(y—2) +10(y—2)2)+

+%(12(x+1)3 —6(x +1)*(y-2) +6(y—2)3)-

B.5. z(x,y)=10+15(x-2)+4(y +1) +
1

+5!(12(x—2)2 —4(x—2)(y+1)—6(y+1)2)+

+ %(6(x ~2)° +6(x=2)(y + )% +6(y +1)° )

B.6. z(x,y)=T+(x+1)-8(y+1)+



+%(—4(x+1)2 —4(x+1)(y+1)+12(y+1)2)+

+%(6(x+1)3 +6(x+1)(y+1) - 6(y + 1)3)'

B.7. z(x,y)=14+(-11(x+1)—-18(y +2)) +

+%(2(x+1)2 +2O(x+1)(y+2)+10(y+2)2)+

+%(—6(x+1)3 +6(x+1)2(y+2)—18(x+1)(y+2)2).
B.8. z(x,y) =4+ (-12(x+2)-3(y 1) +

+%(8(x+2)2 —12(x+2)(y—1)—18(y—1)2)+

+%(18(x+2)2(y—1)+18(x+2)(y—1)2 —6(y—1)3).
B9.  z(x,y)=-1+GBx+2(y-1)+ %(—nz +8x(y—1)+4(y—1)2)+
1

+§(6x3 —12x% (y = 1) +12x(y = 1)? +6(y—1)3).

B.10. z(x,y)=9+<7<x—1)—2y)+%(8@—1)2—4<x—1)y+4y2)+
+%(6(x—1)3 —6(x—1)2y+12(x—1)y2).

B.11.  z(x,y)=-21+39%(x+2)-4(y+2))+
+%(—32(x+2)2 —16(x+2)(y+2)+6(y+2)2)+

+%(18(x+2)3 —6(x+2)2(y+2) +18(x +2)(y +2)* —6(y+2)3),

B.12.  z(x,y)=-10+(-10(x—-1)-5(y -1)) +

+2l!(_ 8(x_1)2 —12(x-D(y -1 —12()/—1)2)+ %(3()(—1)20;_1) ~18(y _1)3)-

1
B.13.  z(x,) =1+2x+5(— 2x? —8x(y+1)—4(y+1)2)+



+%(12x3 +12x(y +1)? +6(y+1)3).

B.14.  z(x,y) =-36+(-26(x—3)—10(y + 1))+
Jr%(—lig(x—:%)2 —4(x—3)(y+1)+14(y+1)2)+

+%(—6(x—3)3 +6(x =3)(y+1)* —12(y+1)3).

B.1S.  z(x,y) =50+ (25(x —1)=37(y +3))+

+%(22(x—1)2 —16(x—1)(y+3)+20(y+3)2)+

1

+§(12(x—1)3 —6(x—1)?(y+3)+6(x —1)(y +3)° —6(y+3)3).

3agaua 10

HccnenoBath 1Mo onpeaesieHUIo Ha SKCTpeMyM QYHKIUIO z = z(x, y) B TOUKE
M (x0,¥0):

B.1l. z=x+3)0-(+D)?, My(-3.-1).

B2. z=1-(x-2)*-(y-3)% My23).

B3. z=(y+2)* +(cosx—1)*, My(0,-2).

B4. z=1+Q2%-D)*-y% My(0,0).

B5.  z=(x+D*+y*, My10).

B6. z=x*-In*y, My(0)).

B.7. =z =arctg4x+ y4 -3, My(0,0).

B8. z=—(cosx-D*+(-2)*-1, M(0,2).

BY. z=1-(e"-D*-(y-2)* My(02).

B.10. z=(cosx—D)* +(y—4)*, My(04).

Bl z=tg*x—(y-2)* My(0,2).

B.12. z=(x-2)*+(r-3)*, My23).

B.13. z=1-sin*x—(y-3)*, My(03).

B.14. z=(e* —e)* +y%, My(L0).

B.15. z=sin® y—(x-1D* My(10).

OTtBeTHnI K 321a4e 10

B.1. Touka noKaqbHOTrO MakcCUMyMa.



B.2.
B.3.
B.4.
B.S.
B.6.
B.7.
B.8.
B.9

B.10.
B.11.
B.12.
B.13.
B.14.
B.15.

Touka JTOKaIBHOrO MaKCUMYMa.

Touka TOKaTbHOrO MUHUMYMA.

He sBnsiercs TOUKOM JIOKAJIBHOTO 3KCTPEMYMA.
Toyka TOKaATLHOrO MUHHUMYMA.

He sBnsiercs TOUKOM JIOKAJIBHOTO 3KCTPEMYMA.
Touka TOKaIbHOrO MUHUMYMA.

He sBnsiercss TOUKOM JIOKAJIBHOTO 3KCTPEMYMA.
Touka JTOKaAIBHOrO MaKCUMYyMa.

Touka JOKaATbHOrO MUHHUMYMA.

He sBnsiercss TOUKOM JIOKAJIBHOTO 3KCTPEMYMA.
Touka JOKaIbHOrO MUHHUMYMa.

Touka JTOKaIBHOIO MaKCUMYyMa.

Touka TOKaTbHOrO MUHUMYMA.

He sBnsiercst TOUKOM JIOKAJIBHOTO 3KCTPEMYMA.

3amaua 11

Haiitu sxctpemymbl QyHKITHIA:

B.1.
B.2.
B.3.
B.4.
B.S.
B.6.
B.7.
B.8.
B.9.

B.10.
B:11:
B.12.
B.13.
B.14.
B.15.

B.1.
B.2.

z(x,y) =2y3 +x? —|-6xy—|-18y2 +18x+54y+54.
z(x,¥) =3y° = 2x% —12xy + 27y% <36x + 81y —15.
2(x,y) = -2y° —x? —6xp —18p% —12% - 36y +9.
z(x,y) = =3x> +81x% —12xy =2p% —=93x +32y + 4.
z()c,y):—y3 ~3x? —6xy—3y2 +3y+2.

z(x,y) = -2x> +6x2 —6xy—y2 +8y—1.

2(x,y) = =2y> + x2 + 6xy +12p% —14x-30y —3.
Z()c,y):y3 ~3x? —6)cy+6y2 —6x+18y +17.
z(x,y)=6y3 +x? +6)cy—18y2 —-8x+12y+1.
Z(x,y)=3y3 —x? —6xy—2x—-6y +1.

z(x,y) =2 —6xy—3y2 +12x+12y+5.

z(x,y) =y3 +2x2 —|-12xy+6y2 +16x—-12y -8.
z(x,y)z—?)x3 +9x2 —6xy—y2 —15x+4y—-11.
z(x,y) :—y3 +2x2 +12xy +4x+12y+2.
z(x,y):?)y3 +x2 +6xy+9y2 +2x-3y-5.
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(-9, 0) — Touka JTOKaTLHOTO MUHUMYMA.
(12, -7) — TOuKa JIOKAJIHLHOTO MaKCUMyMa.



B.3.
B.4.
B.S.
B.6.
B.7.
B.8.
B.9

B.10.
B.11.
B.12.
B.13.
B.14.
B.15.

(-6, 0) — Touka JTOKATHLHOTO MaKCUMYyMa.
(21, -55) — Touka JIOKAJILHOTO MaKCUMyMa.
(-1, 1) — Touka JTOKaTBLHOTO MaKCUMyMa.
(4, -8) — TouKa JTOKAJTBLHOTO MAaKCUMYyMa.
(10, -1) — Touka JIOKaJTHLHOTO MUHUMYMa.
(3, -4) — Touka JTOKATBLHOTO MaKCUMYyMa.
(-2, 2) — Touka JOKAJTLHOTO MUHUMYMA.
(5, -2) — Touka JTOKATBLHOTO MAaKCUMYyMa.
(-1, 3) — Touka JTOKaTBLHOTO MaKCUMYyMa.
(-34, 10) — Touka JIOKAJIbLHOTO MUHUMYMA.
(3, -7) — Touka JTOKATBLHOTO MAaKCUMyMa.
(35, -12) — Touka JIOKaJIbHOTO MUHUMYMA.
(-4, 1) — Touka JOKaTLHOTO MUHUMYMA.

3amaua 12

Haiiti Hanbosbiiee U HaMMeHbIee 3HaUeHUs PYHKIUH z = z(X, ) B TPEYTroJib-

HUKE C BeplImHaMu B Toukax A, B, C.

B.1.
B.2.
B.3.
B.4.
B.S.
B.6.
B.7.
B.8.
B.9.

B.10.
B.11.
B.12.
B.13.
B.14.
B.15.

B.1.

z=x2 -2y% +4xy—6x-1;  A(0,0); B(02); C(4,0).
z=T7-4x’y2+x+y);  A(=30); B(0,-3); C(0,0).
z=-2x% +y? —4xp+6y+14;. A(0=6); B(3,0); C(0,0).
z=x2 +p2 +6x—4y+2;A(=21); B@1); C(,4).

z2=2x2 —xp+ 2 —2x=3y+2; A(0,5); B(50); C(0,0).
z2=2x —xp+ 2 +2x+3y+2; A(0,-5); B(0,0); C(-5,0).
z=x? +y2 +6x—4y+1; A(-3,0); B(03); C(0,0).

z=x2 297 +4xy+6x+3;  A(0,0);; B(-4,0); C(0,-2).
z=1=x>— > —3xy; A(0,0); B(0,~3); C(=3,0).

z=x? 42y v —3x+2y:  A(50); B(0,-5); C(0,0).
2=-2y2 +x? +4xy+4y—4x—2; A(0,~6); B(3,0); C(0,0).
z=x2-2y% —4xy+6x; A(0,0); B(0,2); C(-4,0).
z=-2x2 +y? +4xy—6y+16; A(0,6); B(3,0); C(0,0).
z=x2+y2 —6x—-4y—5; A(03); B(3,0); C(0,0).
z=—x>+1°+3xp+2;  A(0,0); B(-3,0):; C(0,3).
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max z =z (0,0) =-1; minz = z(3,0) =-10.



B.2.
B.3.
B.4.
B.S.
B.6.
B.7.
B.8.
B.9.

B.10.
B.11.
B.12.
B.13.
B.14.
B.15.

maxz=z(-1,-1/2)=8; minz=z(-2,-1)=-9.

maxz =z (1,-4) =20;
maxz =2z (1,4)=9;
max z =z (5,0) =42;
max z =z (-5,0) =42;
maxz =2z (0,0)=1;
maxz =2z (0,0)=3;

minz =z(3,0)=—4.
minz =z(-2,1) =-9.
minz =z(1,2) =-2.
minz =z(-1,-2)=-2.
minz =z(-2,1) =-10.
minz = z(-3,0) = -6.

max z =z (0,-3) =z(-3,0) =28; minz =z(-1,-1)=0.

max z =z (0,-5) =40;
max z =z (0,0) =-2;
maxz =2z (0,0)=0;
maxz =z (1,4)=22;
max z =z (0,0) =-5;

minz =z(2,-1)=-4.
minz = z(0,-6) =-98.
minz = z(-3,0) =-9.
minz =z(3,0)=-2.
minz =z(2,1) ==16.

max z =z (0,3)=2z(-3,0)=29; minz=2z(-L1)=1.

3agaua 13

Ha 3a1aHHOM IJIOCKOCTH HAWTHU TOUYKY, CyMMa KBaJpaTOB PACCTOSIHUNA KOTOPOU
1o Touek A u B HanmeHpasi.

B.1.
B.2.
B.3.
B.4.
B.S.
B.6.
B.7.
B.8.
B.9.

B.10.
B.11.
B.12.
B.13.
B.14.
B.15.

B.1.

3x—2z=0;  A(-2,1,3); B(3,—-15).
2y+3z=0;  A(-3,5,2); B(L1,-2).
3y+2z=0;  A(-3,-5,-2); B(112).
2x-3z=0;  A2-3,1); B(6,3,1).
3x-2y=0;  A(2,1,3); B(8,1L-1).
2y+3z=0; « A(1,-2,-3); B(l,—-4,3).
3x+2y=0;, 4(-2,1,-3); B(-8L1).
3y42z=0;  A(1,0,-3); B(L,4,3).
2x=3z=0;  A(-1,20,2); B(-7,6,—4).
3y+22z=0; A(2,-6,3); B(42,-3).
x+3y=0;  A(L-4,2); B(-6,9,0).

x+3y=0; A(2,2,4);

B (-8,0,6).

3y+2z=0; A(11,0,-5); B((3,-2,-8).
3x-2y=0; A(0,2,5); B(7,2,1).
3x+2y=0; A(0,2,-5); B(-7,2,-1).
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M =(1,0,3/2) .

B2. M= %(—13,—18,27) .



B.3. M:%(—B,—&lz). B4. M=-—(28,0,42).

B.5. M=é(27,9,2). B.6. M=-—-(13,-27,18).

B.7. M=(-2,3,-1). B.8. M:i(13,8,—12).

B.9. M:%(—28,169,—42). B.10. M=%(39,—8,12).

B.1l. M=(-3,11). B.12. M =(-3,1,10)

B.13. M=2i6(182,70,—105). B.14. M =(2,3,3). B.15. M =(-2,3,-3) .

3anaua 14

Haiitu xpaTyaiiiee pacctosiHue Mexay napadonoun y = x? ¥ BajaHHO} npsi-
MOMU:

B.1. 3x+4y+3=0. B.2. 4x-3y-7=0.

B.3. 3x-4y—-5=0. B.4. \3x+y+5=0.

B.5. /5x-2y-7=0.

Ha cdepe X2+ y2+22 =1 HalTh TOYKY My, CyMMa KBaJApaTOB PACCTOSHHM

OT KOTOPOM 10 3aJaHHbIX TOYEK M| U M5 ObLIa Obl HAUMEHBILEH:

B.6. Ml (1,4,7) u M2 (2,—2,8).

B.7. M(4,14,-6) u M,(9,25,-20).

B.8. M;(-6,4,17) u M, (-2,-4,15).

B.9. M{(-2,13,-2) u M, (20,14,-7).

B.10. M{(2,3,16) u M5 (10,3,5).

B.11. Haiitu nmapannenorpamm IaHHOTO nepuMerpa P, KOTOphIil BpalieHueM
BOKPYT OJIHOM U3 CBOUX CTOPOH 00pa3yeT Tejo HauOobIlIero oobema.

B.12. ' B monymap paguycom R Bhmcate OpsiMOYrOJbHBIN NapajuieieluIe]
HauoobLIero o0beMa.

B.13. Ilpu kakux pazMepax OTKpbITas MUIMHAPUYECKAs: BAaHHA C TOJIYKPYIJIBIM
CEUCHHEM, MOBEPXHOCTh KOTOPOH paBHA S, UMeeT HauOOJbIITYI0 BMECTUMOCTh?

B.14. U3 Bcex TpeyroJbHUKOB JAHHOIO MepuMeTpa P HalTH TOT, KOTOPBIi
UMeeT HauOOJIbIIYIO TUIOUIAb.

B.15. Haiitu npsAMOyroyibHbI MapajjieNenuIe] JAaHHOM MOBEPXHOCTH S,
uMeroleld HauOoIbIIUN 00BEM.

OTBeTHI K 321a4e 14

B.1. =0,5. B.2.~09. B3.~09. B4 =~21. B5. ~2]1.



14 7 13 2
B.6. M =L B.7. M , .
0(\/66 J66 \/66j 0(\/14 J14 \/14j

14 232 1

B.8. My| ———,0,—|. B.9. M \f_ 21
0( 17 \/17j 0[ 7 2\7 14j

4 2 7
B.10. M Z .
0(\/69 J69 \/69j

B.11. IIpsamoyronasHuK co ctopoHamMu P/3 u P/6.

B.12. Hau6onpmuii o0beM y kyba ¢ pedpom y 3

B.13. Haubonpuryto BMECTUMOCTb UMEET BaHHA C pa3MepaMu 2. /% ; 2. /% .
7 T

B.14. HauGounbryro 1miomaap UMeeT TPEYToJIbHUK C JITMHAMHU CTOPOH P/3,
P/3, P/3.
B.15. HauGonbmuit o0eM uMmeeT Kyo ¢ peOpom JTHHOM % :

JIMTEPATYPA

1. Auro A. Maremaruka Jjis 3JIEKTpO- U pajinonHxeHepoB. — M.: Hayka, 1965.
— 780 c.

2. bepman I'.H. COopHHK 3a7au M0 KypCcy MaTeMaTH4YeCKOro aHamuza. — M.:
Hayka, 1972. — 416 c.

3. UnauBuayanbHbIe JOMAIIHUE 33JaHUs TI0 BBICIIEH MaTeMaTuKe JUIsl CTy/AEH-
TOB 1-ro Kypca paaunorexanuueckux crnenuaibHocted. Y.III. — Mu.: MPTH, 1990. —
58 c.

4. XKesnsk P.M., Kapnyk A.A. Beiciias marematuka. OyHKIMKM MHOTHX Tiepe-
MeHHbIX. UTHTerpanbHoe ueuncnenue. — MH.: Beimn.k., 1993. — 412 c.

5. Kynpssues JI. /1., Kyraco A./l., Yexnos B.I., l1labynun M.U. CoopHuk 3a-
Ja4 10 MaTreMaThu4ecKoMy aHainu3y. DyHKIUM HecKoNbkux nepeMeHHbix. — CIIO6.,
1994. — 496 c.
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